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1. KETUA: ANWAR USMAN 
 

 Bismillahirrahmaanirrahiim. Sidang Perkara Nomor 133, 134, 
135/PHP.BUP-XIX/2021 dibuka dan dinyatakan terbuka untuk umum. 

  
 

 
Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, salam sejahtera untuk kita 

semua. Pagi ini sidang lanjutan perkara sebagaimana yang saya 
sebutkan tadi dengan agenda mendengarkan keterangan dari tiga pihak, 
dari Direktorat Jenderal Imigrasi Kemenkumham, Kanwil Imigrasi NTT, 
Kantor Imigrasi Kelas 1 Kupang, Dirjen kependudukan dan Catatan Sipil, 
Kemendagri, dan Konsulat Jenderal RI Los Angeles. Tadi Panitera sudah 
menyampaikan bahwa para pihak dalam perkara ini semuanya hadir 
lengkap. Sifat pemberian keterangan ini tidak perlu diberikan di bawah 
sumpah. 

Baik. Untuk pertama yang didengar keterangannya adalah dari 
Konsulat Jenderal RI di Los Angeles. Untuk itu, dipersilakan Yang Mulia 
Prof. Saldi!  

 
2. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Terima kasih, Pak Ketua. Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, 
salam sejahtera untuk kita semua. Hari ini Pleno akan meminta 
keterangan kepada beberapa pihak yang tadi sudah disebutkan oleh 
Yang Mulia Ketua Mahkamah Konstitusi. Kita atau kami akan memulai 
dari Kementerian Luar Negeri yang di dalamnya tentu juga ada Konsulat 
Jenderal RI di Amerika Serikat dalam hal ini di Los Angeles. 

Ada yang dari Deplunya, enggak? lebih awal ya, yang … apa … di 
luar konsulat jenderal. Dari Kementerian Luar Negeri? Tidak ada, ya? Pak 
… Pak … ini dari Konsulat RI, ya? Maaf. Selamat pagi. Ini dengan Bapak 
apa, ya? 

 
3. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
Selamat pagi, Bapak. Dengan Sigit Setyawan, Pak. 
 

4. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Pak Sigit, selamat malam kalau di Amerika, ya? 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 09.17 WIB 
 

KETUK PALU 3X 
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5. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Selamat malam, Bapak.  
 

6. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Terima kasih, Pak Sigit, sudah memenuhi … apa … undangan kami 

untuk memberikan keterangan di Mahkamah Konstitusi yang kami 
perlukan untuk klarifikasi atau penjelasan beberapa poin, terutama 
terkait dengan status kewarganegaraan salah satu pasangan calon yang 
jadi poin sentral dari permohonan ini. 

Pak Sigit, apa yang bisa Bapak jelaskan sebelum kami mendalami 
poin-poin terkait dengan isu sentral yang hari ini akan kita bahas di 
persidangan? Silakan, Pak Sigit! 

 
7. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
Terima kasih, Yang Mulia. Sidang MK yang terhormat, perkenalkan 

nama saya Sigit Setyawan, saya sebagai staf teknis imigrasi pada KJRI 
Los Angeles. Saya bertugas pada tahun 2019, dilantik di Januari 2019 
sampai saat ini. 

Yang saya tahu terkait dengan permasalahan Bapak Orient Riwu 
Kore bahwa pada bulan … pada bulan Maret 2019, Bapak Orient Riwu 
Kore datang ke KJRI Los Angeles untuk mendapatkan paspor sebagai 
pengganti paspor lamanya yang sudah habis berlaku. Jadi, Bapak Orient 
Riwu Kore saat datang menyatakan paspornya yang sudah habis masa 
berlaku pada tahun 2013. Kemudian, setelah dilakukan penelitian oleh 
petugas, berkas-berkas per … berkas-berkas persyaratan yang 
disertakan, yaitu adalah green card. Kemudian, ID references yang 
merupakan… yang terdapat alamat Bapak Orient. Kemudian, formulir 
Perdim 14, yaitu formulir pengisian paspor yang diisi oleh Bapak Orient 
sendiri dan ditandatangani oleh Bapak Orient. Lalu, Formulir Surat 
Pernyataan yang menyatakan bahwa Pak Orient tidak pernah meminta 
naturalisasi untuk menjadi warga negara Amerika Serikat atau negara 
asing lainnya. Kemudian, tidak memiliki paspor Amerika Serikat atau 
negara asing lainnya. Tidak pernah menjadi anggota tentara polisi 
Amerika Serikat atau negara asing lainnya, atau mengangkat sumpah, 
atau menyatakan janji setia kepada negara Amerika Serikat atau negara 
asing lainnya. Kemudian, Surat Pernyataan tersebut ditandatangani dan 
… ditandatangani oleh yang bersangkutan.  

Dari hasil pemeriksaan petugas, permohonan paspor Bapak Orient 
Riwu Kore ini tidak diterbitkan paspor, tetapi diterbitkan Surat Perjalanan 
Laksana Paspor karena ada satu persyaratan, yaitu green card beliau 
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yang sudah habis masa berlaku, tapi masih dipegang saat itu, yaitu 
sudah habis pada tahun 2011. 

 
8. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Itu green card yang habis tahun 2011 itu? 
 

9. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Ya, betul, Pak. Namun, saat itu (…) 
 

10. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Itu kalau green card memberlakuannya bagaimana, Pak Sigit?  
 

11. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Bagaimana, Bapak? 
 

12. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Lama pemberlakuannya penerbitan green card dan segala macam 

itu bisa dijelaskan, enggak? 
 

13. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Selama ini KJRI Los Angeles dalam menerbitkan paspor selalu 

menanyakan green card, Bapak, sebagai salah satu izin tinggal walaupun 
izin … izin tinggal itu tidak … tidak selalu harus green card, ada juga visa 
yang masih berlaku. Nah, green card itu biasanya masa berlakunya 
terdapat pada halaman green card itu sendiri, Bapak, dan biasanya yang 
kami … pengalaman yang kami dapati selama ini, pemohon paspor yang 
masih memegang green card itu masih dikategorikan masih warga 
negara asing, artinya bukan warga negara Amerika. Dan bisa menjadi 
bahwa yang bersangkutan sedang dalam proses untuk perpanjangan 
green card.  

Jadi, saat itu, menurut petugas yang melayani, saat itu yang 
bersangkutan dalam proses perpanjangan green card sehingga untuk 
menjelaskan status yang bersangkutan sehingga menunggu 
perpanjangan green card-nya diterbitkanlah Surat Perjalanan Laksana 
Paspor sebagai identitas utama masyarakat Indonesia di luar negeri. 
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14. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Oke, kapan paspornya diterbitkan lagi, Pak? Kan karena 

pengakuannya Pak Orient di persidangan, sekarang beliau memegang 
paspor Indonesia. Jadi, setelah diterbitkan Surat Perjalanan Laksana 
Paspor itu, kapan itu berubah menjadi penerbitan paspor Indonesianya? 

 
15. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
KJRI Los Angeles menerbitkan paspornya … SPLP-nya di bulan 

Januari, 22 Januari 2019, Pak, kami menerima permohonan paspornya … 
SPLP-nya, maaf. 

 
16. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Ini SPLP-nya ya, 2 Januari 2019? 
 

17. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul, Pak. 22 Januari 2019. 
 

18. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Oke. Kemudian, paspor yang terakhirnya itu kapan diterbitkan, 

Pak? 
 

19. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Untuk paspor yang terakhir, kami belum memonitor, Pak. Karena 

KJRI Los Angeles tidak menerbitkan paspor kepada Orient Riwu Kore 
pada setelah itu. 

 
20. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Oke. Jadi, KJRI tidak menerbitkan paspor lagi, ya, terhadap Pak 

Orient setelah SPLP per tanggal 22 Januari 2019? 
 

21. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul, Pak. 
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22. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Nah, Bapak pegang enggak, atau Bapak tahu enggak, ada surat … 

apa … diplomatic notes dari Kedutaan Amerika di Jakarta Nomor 00709? 
 

23. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Saya pernah membaca, Pak, dari berita yang saya ikuti 

pengumuman dari kedutaan Amerika tersebut. 
 

24. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Kementerian Luar Negeri kirimkan ke Bapak juga kan hari ini, 

nggak? Karena Bapak yang akan hadir di sidang?  
 

25. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Saya belum … belum mendapatkan kopi resminya, Bapak.  
 

26. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Kalau saya bacakan, ya, Pak, ya? Boleh saya bacakan, ya? 
 

27. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Baik, Bapak. Silakan!  
 

28. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Ini, jadi Nomornya 00709. Ini diplomatic notes-nya begini 

bunyinya, “The Embassy of the United States of America present its 
compliment to the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Indonesia 
and has the honour to refer to the Ministry Notes,” nomornya ada, D dan 
seterusnya 64, “Requesting confirmation that Orient Patriot Riwu Kore is 
a citizen of United States. The embassy can confirm to ministry that the 
election supervisory by agency of the Republic of Indonesia, that Mr. 
Riwu Kore is an American citizen.”  

Nah, katanya tadi Bapak sudah baca, sudah mengetahui, ya berita 
tentang ini?   
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29. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Ya, Pak. Saya sudah (…)  
 

30. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Apa yang dilakukan oleh kantor Bapak untuk me ... apa namanya 

… mengantisipasi perkembangan berita ini terkait dengan status 
kewarganegaraan Pak Orient?  

 
31. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Setelah kami mendapatkan informasi tersebut, kami lakukan 

pemeriksaan internal kepada staf pelayanan keimigrasian saat itu, 
kemudian kita telah melakukan investigasi internal. Lalu, sudah kami 
dapati informasinya seperti yang tadi saya sampaikan, Yang Mulia. 
Bahwa yang bersangkutan saat itu dinilai masih … dinilai masih sebagai 
warga negara Indonesia yang dapat … bisa mendapatkan paspor, 
walaupun paspor saat itu tidak diberikan karena green card-nya sudah 
habis berlaku. Tetapi yang bersangkutan mengaku tidak memiliki warga 
negara Amerika Serikat, tidak pernah memiliki paspor Amerika, dan hal 
itu tertuang dalam surat pernyataan yang ditandatanganinya sendiri.  

 Oleh karena itu, untuk terkait untuk mencegah hal-hal ini terulang 
kembali, maka pemeriksaan wawancara itu menjadi hal yang sangat 
krusial, hal yang sangat penting, Yang Mulia. Walaupun selama ini 
memang sudah kami laksanakan, tetapi akan menjadi lebih ketat lagi, 
yaitu dengan menanyakan status keimigrasian yang bersangkutan bahwa 
pemohon paspor ini tidak memiliki US Citizenship. Walaupun saat ini 
kami agak kesulitan untuk mengakses informasi itu, kecuali pengakuan 
yang bersangkutan sendiri, mengingat pemerintah Amerika Serikat 
melindungi privasi X dan tidak terbuka terhadap permintaan informasi 
status kewarganegaraan yang dimiliki oleh warga negara Indonesia yang 
pernah kami mintakan.   

 
32. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, Pak Sigit, sebelum berita ini muncul ke permukaan, kantor 

Bapak sama sekali tidak ada informasi bahwa Pak Riwu Kore ini 
pemegang paspor Amerika Serikat?  
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33. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Tidak pernah, Bapak.  
 

34. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak pernah, ya?  
 

35. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Tidak pernah.   
 

36. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sehingga dengan alasan itu, kemudian kantor Bapak menerbitkan 

Surat Perjalanan Laksana Paspor itu?  
 

37. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Betul, pada bulan Januari 2019.  
 

38. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, sekarang informasi apa yang Bapak miliki di ... apa … di 

Konsulat terkait dengan surat diplomatik ini yang menyatakan bahwa ini 
adalah warga negara Amerika Serikat? 

 
39. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Kami setelah mendapat informasi ini merasa Bapak Orient tidak 

jujur dalam permohonan paspor yang mana sebetulnya beliau sebetulnya 
sudah memiliki US Citizenship saat mengajukan paspor di KJRI Los 
Angeles saat itu. Sehingga kami yakini beliau tidak jujur dalam 
memberikan keterangan saat permohonan paspor.  

 
40. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, ini terakhir dari saya, Pak Sigit. Bagaimana ... apa namanya 

… perwakilan-perwakilan negara kita di luar negeri menempatkan 
diplomatic notes seperti ini dalam konteks hubungan antarbangsa, 
terutama dalam menjelaskan status kewarganegaraan seseorang?  
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41. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Mohon maaf, Yang Mulia, saya punya keterbatasan untuk 

menjawab pertanyaan tersebut mengingat kapasitas saya sebagai staf 
teknis imigrasi yang hanya memberikan pelayanan keimigrasian, yaitu 
paspor dan visa. Barangkali saya ingin berkonsultasi dengan tim pejabat 
diplomat dari Kemlu untuk menjawab hal tersebut di atas.  

 
42. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, ini penegasan terakhir, jadi Bapak setelah membaca 

diplomatic notes ini merasa ada informasi yang ... apa … yang tidak 
sesungguhnya yang disampaikan oleh Pak Riwu Kore ketika meminta 
Surat Perjalanan Laksana Paspor itu, ya?  

 
43. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Betul sekali, Yang Mulia.  
 

44. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, ini pertanyaan terakhir, Pak. Beliau terakhir meninggalkan 

Amerika, Bapak punya catatan enggak, kapan keluar dari Amerika ke 
Indonesia? 

 
45. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 KJRI Los Angeles tidak memiliki catatan perlintasan … perlintasan 

yang bersangkutan pulang ke Indonesia, Bapak, jadi kami tidak memiliki 
akses untuk data perlintasan yang dimiliki oleh direktorat jenderal 
imigrasi, Yang Mulia.   

 
46. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, nanti akan kita dalami ke dirjen imigrasi … ditjen imigrasi. Itu 

dari saya. Ada tambahan yang lain? Prof Arief?  
 

47. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Pak Daniel mungkin, Yang Mulia.  
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48. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pak Daniel, silakan, Pak Daniel!  
 

49. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

Baik, terima kasih, Yang Mulia Prof Saldi. Pak Sigit, terima kasih 
untuk penjelasannya. Saya masuk pada pertanyaan-pertanyaan teknis 
saja karena di luar itu Bapak merasa tidak memiliki kewenangan. Baik. 
Yang pertama, Pak Sigit. Apakah dalam pelaksanaan tugas-tugas teknis 
keimigrasian itu ketika ada warga negara Indonesia yang akan menikah 
dengan warga negara Amerika, adakah prosedur yang dilakukan secara 
teknis dalam kaitan dengan pernikahan itu? 

 
50. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya izin menjawab walaupun 

kewenangan ini menjadi kewenangan dari pejabat konsuler, saya akan 
menjawab sepengetahuan saya karena pekerjaan saya juga selalu 
berdampingan dengan petugas konsuler. Selama yang saya tahu bagi 
Warga Negara Indonesia yang menikah dengan warga negara asing, 
mereka disarankan … disarankan untuk mendaftarkan pernikahannya ke 
perwakilan untuk mencatatkan pernikahannya di perwakilan dan 
mendapatkan registrasi bukti pernikahannya di perwakilan. Kemudian, 
setelah mendapatkan catatan pernikahan tersebut, yang bersangkutan 
misalnya memiliki anak, anaknya pun juga dimintakan untuk dicatatkan 
sebagai anak lahir di luar negeri untuk mendapatkan kopi surat 
keterangan lahir di luar negeri. Demikian, Yang Mulia. 

 
51. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P. FOEKH 

 
 Baik, yang kedua juga masih terkait teknis. Kalau seseorang 

Warga Negara Indonesia yang kemudian mendapat pekerjaan di Amerika 
dan karena tuntutan karena jabatan itu kemudian harus memiliki pasport 
Amerika, misalnya. Apakah Pak Sigit memiliki pengalaman atau 
mengetahui terkait dengan prosedur tersebut? 

 
52. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Saya ingin langsung ke berkas persyaratan green card yang 

dimiliki oleh Bapak Orient yang saya lihat di file kami, berkas tersebut itu 
kode … kode dari green card yang dimiliki oleh Bapak Orient itu adalah 
kode kategori IR-6, Bapak. IR-6 itu yang sepengetahuan saya pribadi itu 
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perolehan green card dikarenakan pernikahan. Jadi, bukan karena 
pekerjaan. 

 
53. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH 

 
 Itu green card yang berakhir 2011, ya, Pak Sigit? 
 

54. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Betul, berakhir di tahun 2011. 
 

55. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH 
 
 Jadi, itu green card karena pernikahan, bukan karena pekerjaan? 
 

56. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Ya, sepengetahuan saya begitu, Yang Mulia. 
 

57. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH 
 
 Baik, yang terakhir dari saya, Pak Sigit. Kalau seseorang ke 

Amerika mendapat visa tugas belajar, visa belajar, lalu ketika dia 
mendapat pekerjaan atau menikah di Amerika, apakah visa itu kemudian 
akan berubah ataukah tidak? 

 
58. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Sepanjang pengalaman kami untuk perubahan status itu harus 

diajukan, Yang Mulia, jadi tidak otomatis sepanjang yang bersangkutan 
tidak mengajukan perubahan, maka status keimigrasiannya juga tidak 
akan berubah. Jadi, perubahan status keimigrasian itu dilakukan atas 
inisiatif yang bersangkutan sendiri.  

 
59. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH 

 
 Baik, terima kasih. Saya kembalikan kepada Yang Mulia Prof. 

Saldi. 
 

60. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  
 
 Ya, silakan, Yang Mulia Pak Suhartoyo!  
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61. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  

 
 Saya lanjutkan, Pak Daniel, tadi ada yang menurut saya ada 

relevansinya untuk di … kalau yang berkaitan dengan perolehan karena 
pekerjaan, kodenya apa? Bukan IR-6 kan tentunya karena itu 
pernikahan. Kalau karena pekerjaan apa, Pak? 

 
62. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya tidak terlalu hafal persis karena 

ada banyak sekali kode status izin tinggal yang dimiliki, tetapi yang 
sering, yang pengalaman kami pribadi, sering kami dapati perolehan 
green card yang dimiliki oleh Warga Negara Indonesia di wilayah kerja 
KJRI Los Angeles itu diperoleh atas pernikahan. 

 
63. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, itu kan secara ... apa … secara kuantitas boleh, tapi kan kode-

kode itu mestinya Anda paham dong, mestinya. IR-6 untuk pernikahan, 
kalau karena jabatan, Anda tidak … lupa, apa karena tidak tahu, atau 
karena Saudara tidak mau terus terang? 

 
64. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Saya takut menjawab, takut salah, Yang Mulia. Jadi, bukan karena 

(...)  
 

65. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Apa saja kode-kode yang ada, Pak Sigit? Kode-kode yang ada apa 

saja misalnya yang Anda hafal? 
 

66. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Kodenya seperti K-1 untuk bertunangan, kemudian H-1B untuk 

bekerja, kemudian (...)  
 

67. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nah, itu yang untuk bekerja itu tadi apa? Yang untuk bekerja tadi 

apa? 
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68. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 H-1B, Bapak.  
 

69. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 H-1B, H-1B.  Ya. 

 
70. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 H1B? 
 

71. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
  Ya, Pak. Ya (…) 
 

72. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Itu pekerjaan jenis apa? Itu pekerjaan jenis apa, sehingga Anda 
tidak memasukkan kategori pertanyaan saya tadi? Untuk satu tadi.  

 
73. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Saya … saya tidak … sekali lagi, Yang Mulia, tidak terlalu hafal 
detail mengenai kategori … kategori green card (…) 

 
74. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya. 
 

75. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Yang dimiliki, ya. Setahu saya … yang setahu saya salah satunya 

adalah yang tadi itu H-1B untuk pekerjaan. Jenis pekerjaan detailnya itu 
saya juga tidak terlalu paham, Yang Mulia.  

 
76. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Cukup, Pak. 
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77. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih. Yang Mulia Prof. Enny, dipersilakan!  
 

78. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, Pak Sigit. Pak Sigit, tahu enggak, kalau Pak Orient itu 
mengatakan dalam persidangan akan membatalkan kewarganegaraan 
Amerika Serikatnya? Apakah ada informasi itu sampai ke tempatnya Pak 
Sigit?  

 
79. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Saya … saya belum mendengar secara langsung, Yang Mulia.  
 

80. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, kalau ada warga negara Indonesia yang kebetulan dia juga 
dapat kewarganegaraan asing, in casu warga negara Amerika, kemudian 
dia mengajukan pembatalan begitu, itu kemudian tidak ada sama sekali 
kaitannya dengan KJRI, ya?  

 
81. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Sepanjang bersangkutan tidak melakukan pelaporan status 
keimigrasiannya, tentu saja KJRI tidak akan mengetahuinya, Yang Mulia. 
Seperti saat (…) 

 
82. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi selama (…) 
 

83. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Yang bersangkutan (…) 
 

84. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oke. Jadi, selama ini misalnya ada warga negara Indonesia yang 
kemudian melakukan proses naturalisasi, itu apakah sama sekali tidak 
mengetahui KJRI kita di … apa namanya … di Amerika?  
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85. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Baik, Yang Mulia. Sepanjang yang bersangkutan memperoleh 

warga negara Amerika tidak melaporkan ke KJRI, KJRI RI tidak akan 
mendapatkan informasi tersebut. Dan terlebih lagi, ketika kita meminta 
informasi misalnya, Yang Mulia, kita curiga terhadap seseorang status 
warga negaranya sudah Amerika atau masih Indonesia, informasi 
tersebut tidak akan diberikan oleh otoritas setempat, mengingat mereka 
beralasan untuk melindungi privacy act masyarakat.  

 
86. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, semua tergantung keaktifan dari yang melakukan proses 
naturalisasi itu saja, ya? Untuk melaporkan (…) 

 
87. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

88. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Baik, terima kasih.  
 
89. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Yang Mulia Pak Dr. Wahiduddin Adams, silakan! 
 

90. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ke Pak Sigit, ya. Itu kalau di Undang-Undang Keimigrasian kan 
disebutkan bahwa SPLP itu adalah dokumen yang dikeluarkan oleh 
Pemerintah Indonesia bagi WNI jika paspor biasa untuk WNI tidak dapat 
diterbitkan dalam keadaan tertentu, begitu kan, ya? Keadaan tertentu 
itu, pertama, paspor biasanya rusak atau hilang di luar negeri.  

 Yang kedua, ketika yang bersangkutan berada di luar negeri, dia 
hendak pulang ke Indonesia, namun paspor biasanya telah dicabut.  

 Ketiga, ketika permohonan telah berada di wilayah negara lain, 
tanpa dilengkapi dokumen resmi atau SPLP. Nah, ini kategori mana Pak 
Orient ini, sehingga diterbitkan SPLP itu?  
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91. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Kategori yang terakhir, Bapak. Jadi, Yang Mulia, permohonan 

paspor yang bersangkutan tidak diberikan paspor, mengingat ada 
dokumen yang kurang, yaitu status green card-nya yang habis berlaku, 
Yang Mulia.  

 
92. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya (…) 
 

93. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Jadi, diberikan SPLP karena yang bersangkutan mengaku green … 

status green card-nya sedang dalam proses perpanjangan.  
 

94. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Masa berlaku SPLP ini kan dua tahun, ya? SPLP-nya dua tahun 
kan berlaku? 

 
95. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Bisa setahun, bisa dua tahun. Untuk yang … yang dimiliki oleh 
Bapak Orient ini betul dua tahun, Yang Mulia.  

 
96. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya, kalau di undang-undang disebutkan berlaku dua tahun, ya. 
Berarti kan ini sudah tidak berlaku lagi kan?  

 
97. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

98. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya. Nah, kemudian berikutnya bahwa di Undang-Undang 
Keimigrasian itu Pasal 24 ayat (3), SPLP itu bisa untuk WNI, bisa untuk 
orang asing, bisa juga perjalanan lintas batas, fasilitas batas, ya, 
misalnya di lintas batas di Papua itu di Skouw dan sebagainya, ya.  
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Nah, ini kategori SPLP-nya itu untuk WNI atau untuk orang asing? 
Untuk Pak Orient itu?  

 
99. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Baik, Yang Mulia. Saya ralat yang pertama tadi masa berlaku SPLP 
yang diterbitkan di bulan Januari itu berlaku satu tahun, Yang Mulia (…) 

 
100. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Oh.  
 

101. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Sampai 8 Januari 2020. 
 

102. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. 
 

103. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Kemudian, untuk SPLP yang diterbitkan ini adalah SPLP untuk 

warga negara Indonesia, Yang Mulia.  
 

104. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Oh, jadi SPLP untuk warga negara Indonesia, ya, memang 
diterbitkan itu ya? 

 
105. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

106. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya, ya, terima kasih.  
 

107. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Prof. Aswanto. Oke. Pak Sigit?  
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108. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Baik.  
 

109. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tadi kan ada penjelasan, 2011 itu Pak Orient tidak menyerahkan 
green card karena dianggap sudah habis, ya?  

 
110. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Betul. 
 

111. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Setelah itu tidak ada lagi penyerahan green card-nya ke tempat 
Bapak, ke kantor Bapak? 

 
112. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Sampai sekarang belum ada lagi, Yang Mulia.  
 

113. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sampai sekarang belum ada lagi, ya, penyerahannya? Oke, 
sebentar, Pak, saya mau ke Pak Orient. Pak Orient, halo, Pak Orient? 

 
114. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

115. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Pak Orient, itu betul, ya, Bapak yang 2011 itu tidak menyerahkan 
green card? 

 
116. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
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117. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak menyerahkan. Sampai terakhir Bapak pulang itu tidak 
menyerahkan juga? 

 
118. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
 

119. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Itu satu. Yang kedua, benar enggak, Bapak bahwa menjelaskan 
kepada ... apa … ketika mengurus SPLP itu mengatakan bahwa Bapak 
adalah warga negara Indonesia? 

 
120. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, saya warga negara Indonesia. Betul, Yang Mulia, saya 
warga negara Indonesia.  

 
121. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, Bapak tidak memiliki paspor Amerika? Ditegaskan juga ketika 
itu? 

 
122. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Saya tidak ingat saat itu.  
 

123. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak ingat? Oke. Di sidang sebelumnya, Bapak kan mengaku 
paspor Amerika Bapak habis tahun 2027, ya? Pak Orient? 

 
124. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Benar, Yang Mulia. Benar, Yang Mulia.  
 

125. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Di sidang yang lalu juga kami memerintahkan agar Bapak 
menyerahkan fotokopi paspor Amerika itu ke kami, tapi sampai sekarang 
kami belum menerima. Bapak sudah serahkan atau belum? 

 
 



 

19 
 

126. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Paspor Amerika yang aslinya itu, itu tuh hilang. Oleh sebab itu, 
saya menyerahkan surat laporan kepolisian.  

 
127. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Jadi, Bapak … yang terakhir Bapak janji mau menyerahkan ke … 
di dalam sidang Bapak, ya, akan diserahkan. Itu ada catatan sidangnya.  

 
128. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Saya … betul, Yang Mulia, saya akan serahkan kopinya.  
 

129. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, kopinya ada enggak, kopinya diserahkan enggak, fotokopinya?  
 

130. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Ada, saya sudah serahkan.  
 

131. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Kapan hilangnya paspor Bapak? 
 

132. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Hilangnya saya tidak tahu, saya tidak ingat.  
 

133. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke.  
 

134. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Pokoknya saat saya mau pergunakan, saya tidak ketemu lagi.  
 

135. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Jadi, Bapak sudah serahkan fotokopi paspor Amerika, ya? 
 

136. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Saya ada fotokopi paspor Amerika. 
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137. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sudah diserahkan ke Mahkamah atau belum, Pak Orient? 
 

138. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Sudah serahkan kepada Kuasa Hukum saya.  
 

139. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Kuasa Hukum, itu bukti di PT berapa itu, Kuasa Hukum? Kuasa 
hukum Bapak siapa yang menyerahkan? Kuasa Hukum Pihak Terkait?  

 
140. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING:  
 

 Ya, nanti akan diserahkan hari ini, Yang Mulia.  
 
141. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Akan diserahkan hari ini, belum diserahkan berarti, ya? 
 

142. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING:  
 
 Ya. 
 

143. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

Ya, nanti ya, Pihak Terkait ya, segera serahkan setelah sidang ini. 
Atau ada enggak sekarang, Kuasa Pihak Terkait? 

 
144. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Diserahkan setelah sidang, Yang Mulia.  
 

145. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sekarang kalau ada kami mau lihat.  
 

146. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Izin, sekarang belum ada, Yang Mulia.  
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147. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, sekarang belum ada? 
 

148. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Belum.  
 

149. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tapi ada fotokopinya, ya? Nanti diserahkan!  
 

150. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Siap, ada di posko, Yang Mulia.  
 

151. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke, ada yang lain, yang mau? Prof. Enny? Silakan!  
 

152. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pak Orient, tadi Pak Orient mengatakan paspornya hilang, kapan 
hilangnya, Pak Orient? Lupa?  

 
153. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul.  
 

154. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Apakah … paspor itu kan barang yang penting, Pak? Apakah 
kemudian setelah hilang, Bapak tidak kemudian mengajukan 
permohonan untuk meminta … apa namanya … penggantian paspor? 

 
155. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak karena saya rencana untuk balik ke Indonesia, mau 
melaksanakan amanat orang tua untuk berbakti di Sabu Raijua.  

 
156. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, hilangnya tidak tahu persis kapannya? 
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157. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak ingat, Yang Mulia.  
 

158. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Terus sekali lagi, kopiannya itu adalah kopian paspor yang tanggal 
berapa itu? Coba ditunjukkan! 

 
159. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Bisa, bisa ditunjukkan, ya.  
 

160. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu kopian lengkap itu dari paspornya? 
 

161. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Ya, itu paspornya. Bisa lihat.  
 

162. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tolong di-zoom ya, itu ... apa … bisa di-zoom enggak, teman-
teman di ... apa. 

 
163. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Begini, Pak, ya. Bapak … Pak Orient kan ada di Jakarta sekarang?  
 

164. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

165. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, kalau bisa segera dikirimkan sekarang juga, Pak, sebelum 
sidang ini usai.  

 
166. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Baik, baik.  
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167. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, segera dikirimkan!  
 

168. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Baik, Yang Mulia.  
 

169. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Terima kasih.  
 

170. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih. Ada pertanyaan lain? Ya, Pak Daniel, silakan! 
 
171. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Baik, terima kasih. Saya ke Pak Orient. Pak Orient, SPLP Bapak itu 
menurut keterangan Pak Sigit, itu hanya berlaku satu tahun. Apakah 
Bapak sudah mengajukan permohonan perpanjangan untuk memperoleh 
SPLP? 

 
172. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak jelas pertanyaan. Pertanyaannya bisa diulangi, Yang Mulia? 
 
173. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Bapak ketika mengurus perjalanan ke Indonesia, Bapak 
memperoleh SPLP? 

 
174. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
175. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Nah, menurut Pak Sigit, SPLP itu berlakunya hanya satu tahun? 
 

176. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
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177. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 
 Berarti sekarang, kan SPLP sudah tidak berlaku? 
 

178. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
179. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  

 
 Pertanyaan saya … pertanyaan saya adalah apakah Bapak sudah 

berproses untuk memperpanjang SPLP itu atau sama sekali tidak lagi? 
 
180. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak diperpanjang, hanya setahun saja. 
 
181. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Tidak diperpanjang? Jadi, hanya setahun? Baik, terima kasih. 
 
182. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia Pak Daniel. Sementara untuk Pak Sigit 
cukup dulu, ya. Nanti kalau masih ada yang akan diklarifikasi, Pak Sigit 
tetap di sambungan ini. Nanti akan diklarifikasi lagi di … setelah 
penjelasan instansi berikutnya. 

 
183. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Baik, Yang Mulia. 
 
184. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Sekarang kita lanjut ke Imigrasi. Ini akan dipimpin oleh Yang 
Mulia Prof. Enny. 

 
185. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Baik, ya, dari Imigrasi. Yang pertama dari … ini ada tiga unit, ya? 
Pertama, dari … empat, ya? Dari Dirjen Imigrasi itu Pak … Bu Ruri atau 
Pak Ruri ini? 
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186. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Pak Ruri, Ibu, izin. 

 
187. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH  
 

 Pak Ruri. Kemudian … yang datang ke sini siapa dari … yang 
datang siapa ini? 

 
188. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 

LALULINTAS IMIGRASI) 
 

 Siap. Saya Atang Kuswana. 
 
189. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Dari Direktorat Jenderal Imigrasi juga? 
 
190. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 

LALULINTAS IMIGRASI) 
 

 Siap. Dari Direktorat Lalu Lintas Keimigrasian, Direktorat Jenderal 
Imigrasi. 

 
191. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, ini Pak Atang Kuswana, ya? 
 
192. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 

LALULINTAS IMIGRASI) 
 

 Siap, Ibu. 
 
193. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH  
 

 Kemudian, dari Provinsi NTT Pak Arfan dan satu lagi dari Kelas I 
Kupang, Pak Darwanto, ya? 

 Pertama, saya bertanya ke … yang ini dulu, ke Kelas I Kupang 
dulu. Mana ini, Pak Darwanto? 

  
194. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Siap, Bu. Siap.  
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195. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pak Darwanto, ya? 
 
196. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Saya. 
 
197. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini Pak Darwanto, Anda memberikan keterangan apa dulu ini? Ya, 
Pak Darwanto, memberikan keterangan apa, Pak Darwanto? 

 
198. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Siap, Bu. 
 
199. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Kemarin … begini, Pak Darwanto, ya. Pak Darwanto, kemarin ada 

salah satu dari Kumham, Pak Nurudin … Pak Nurudin. Pak Nurudin ada di 
situ enggak, Pak Nurudin? 

 
200. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 
 Pak Nurudin tidak … tidak ada, Yang Mulia. 
 

201. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Nurudin, Pak Nurudin itu masih kerja di ini … di … apa 

namanya ... Kanwil Kupang Keimigrasian … di Keimigrasian? Kasubbid, 
ya, sekarang? 

 
202. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Izin, Bu. Izin, Bu. Pak Nurudin Kasubbid Status dan Keimigrasian 
… Status Keimigrasian dan Kewarganegaraan, Bu, di Direktorat Jenderal 
Imigrasi. 
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203. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oh, yang di Jakarta, ya? Baik. 
 

204. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap. 
 

205. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sekarang silakan, Pak Darwanto! Apa yang mau dijelaskan? 

 
206. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Yang Mulia, kami ucapkan selamat siang untuk semuanya. Dan 
mengenai Kanwil Kupang atau saya rasa tidak banyak yang perlu kita … 
kami akan jelaskan. Karena locus daripada Pak Orient ini, kan bukan di 
Kupangnya, Yang Mulia.  

Nah, kira-kira apa yang perlu kami jelaskan mengenai Pak Orient 
ini tentang keimigrasian. Karena yang bersangkutan ini, kan selama ini 
kan baru (suara tidak terdengar jelas) di Jakarta. Kemudian, yang 
bersangkutan itu pulang ke Sabu itu sewaktu akan mencalonkan jadi 
bupati. Begitu, Ibu Ketua. Sehingga, kami tidak jelas apa yang akan kami 
jelaskan kalau untuk Pak Orient. 

 
207. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH  
 

 Ya, baik. Begini, Pak … begitu, Pak, ya. Baik. Begini, Pak 
Darwanto, ya. Pak Darwanto, pada waktu yang lalu, dalam persidangan 
yang lalu, dari keterangan Bawaslu mengatakan bahwa ada surat yang 
disampaikan kepada Kanwil Kumham di Kupang, ya, terutama pada … ke 
Divisi Imigrasi. Yang kemudian, surat itu dalam waktu yang sangat 
singkat kemudian dianulir, ya, dinyatakan akan dilakukan koordinasi. Apa 
yang menjadi latar belakang, Pak, terhadap surat yang dikirimkan 
pertama itu yang katanya sudah tidak ada persoalan kewarganegaraan 
dari Pak Orient, kemudian tiba-tiba dianulir? Silakan dijelaskan, Pak! 

 
208. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Begini, Bu Yang Mulia. Kan imigrasi hanya masalah pencatatan, 
yang bersangkutan kan tidak menjalani (suara tidak terdengar jelas) 
kemudian yang tidak mendapatkan paspor di Kupang. Jadi, Kupang tidak 



 

28 
 

bisa menje … memberikan penjelasan secara detail untuk yang 
bersangkutan karena perkara ini tidak ada di Kupang, untuk lebih 
jelasnya. Demikian, Yang Mulia.  

 
209. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi, terkait dengan keterangan dari imigrasi yang pertama 

mengatakan, “Oh, tidak ada persoalan itu,” itu apa maksudnya, Pak, 
yang pertama? Apakah memang pada waktu itu imigrasi punya informasi 
data yang cukup lengkap bahwa Pak Orient ini adalah Warga Negara 
Indonesia?  

 
210. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 
 Begini, Bu, kalau itu yang dipertanyakan, bisa saya jelaskan. Pak 

Orient ini kan orang Kupang asli, orang Sabu, sekolah SD, SMP, sampai 
SMA, sampai sarjana di Kupang. Terus beliau itu berangkat ke Amerika, 
terus keluarga besarnya ada di Kupang. Lalu terus kalau dia berada di 
Kupang kembali, nah, das … imigrasi kan tidak punya kewenangan untuk 
menanyakan status kewarganegaraan yang bersangkutan apabila dia 
tidak melapor kepada imigrasi karena di pendataan catatan di PBIK 
adanya locusnya di Direktorat Jenderal Imigrasi, bukan di kami di 
Kupang. Dan beliau tidak ada permohon paspor, tidak bermohon laporan 
di kami. Nah, begitu.  

 
211. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, baik. Tidak ada, Pak, terkait dengan … ini … pengurusan 

paspor dari Pak Orient lewat imigrasi?  
 

212. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 
KUPANG) 

 
 (suara tidak terdengar jelas) Pak Orient ini punya saudara 

keluarga besar dari Kupang, punya KTP, punya akta lahir, punya KK, 
berada di NTT. Jadi, tidak ada satu kecurigaan apa yang akan kami 
curigakan tentang Pak Orient ini, begitu. Karena di perlintasan pun 
adanya di … di Jakarta, di … di … di (suara tidak terdengar jelas) ke 
Jakarta, tidak ada dengan di Kupang. Jadi, masalah yang beliau 
mempunyai masalah (...)  
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213. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, ya, baik, Pak … Pak Darwanto, saya mungkin langsung ke Pak 

Ruri saja yang di sini, ya … eh, Pak … Pak Atang Kuswana saja, ya. Baik, 
Pak Darwanto tetap saja di … apa namanya … di daring, ya.  

 Kepada Pak Atang Kuswana, ya. Ini kan Bapak sebagai bagian 
daripada Kasib Verifikasi Dokumentasi Perjalanan Wilayah, ya?  

 
214. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 

LALULINTAS IMIGRASI)  
 
 Siap, Ibu.  
 

215. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Wilayah ini termasuk lintas negara juga?  
 

216. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Kalau untuk seksi saya, tidak, Bu.  
 

217. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang lintas wil … lintas negara siapa?  
 

218. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Ada wilayah III, Bu, namanya.  
 

219. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Wilayah III?  
 

220. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Siap.  
 

221. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini Bapak menjelaskan apa sekarang keterangannya ini yang mau 

disampaikan di sini?  
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222. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Sesuai dengan undangan yang disampaikan pada saya tadi pagi, 

saya untuk mengikuti persidangan ini, Bu. Materinya adalah saya baru 
tahu bahwa materinya adalah tentang warga negara asing yang menjadi 
… ininya … menjadi perkaranya, begitu, Bu. Mohon izin, Bu.  

 
223. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi, tidak ada keterangan khusus yang mau disampaikan?  
 

224. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Untuk ini saya mengikuti saja dulu, Bu, mohon izin.  
 

225. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kok mengikuti. Berarti harus memberikan keterangan, Pak, di 

persidangan ini.  
 

226. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Siap, Ibu.  
 

227. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang bisa memberikan keterangan siapa di antara sekian ini?  
 

228. PEMBERI KETERANGAN: ATANG KUSWANA (DITJEN 
LALULINTAS IMIGRASI) 

 
 Mungkin Pak Ruri yang bisa.  
 

229. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Ruri. Pak Ruri mana, Pak Ruri?  
 

230. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

  
 Siap, Ibu.  
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231. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, Pak Ruri, ya, ini tolong Anda jelaskan dengan sejelas-jelasnya 

karena Anda sebagai pemberi keterangan sekarang ini (...)  
 

232. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap, Ibu.  
 

233. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terkait dengan keluar masuknya Pak Orient, ya. Pak Orient ini 

pada saat terakhir masuk ke Indonesia menggunakan paspor apa, Pak?  
 

234. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Pak Orient terakhir tercatat di perlintasan 

kami masuk tanggal 16 Juli 2020 dengan Paspor Indonesia dengan 
Nomor X746666 melalui Bandara Soekarno-Hatta, pukul 23.28.27, 
mohon izin.  

 
235. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi, paspor yang digunakan oleh Pak Orient, Paspor Indonesia, 

ya?  
 

236. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Betul.  
 

237. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Paspor Indonesianya yang bersangkutan ini berlakunya sampai 

kapan, Pak?  
 

238. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Berlaku sampai 1 April 2024, pengeluaran Kantor Imigrasi Jakarta 

Selatan.  
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239. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dikeluarkan dari Jakarta Selatan?  
 

240. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Ya.  
 

241. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini sejak kapan, Pak? Paspor yang dikeluar … diterbitkan oleh 

Keimigrasian?  
 

242. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Diterbitkannya di tanggal 1 April 2019, Yang Mulia, mohon izin.  
 

243. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebelumnya?  
 

244. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Sebelumnya ini tidak ada keterangan, Bu.  
 

245. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tidak ada keterangan?  
 

246. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Tidak ada … tidak ada keterangan.  
 

247. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, berlakunya yang terakhirnya adalah 2024 dan masuk 

Indonesia pakai Paspor Indonesia 2024?  
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248. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Ya.  
 

249. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Adakah … Pak Ruri, adakah info data yang ada di ke … 

Keimigrasian, ya, yang terkait dengan paspor … war … warga … apa … 
Paspor Amerikanya dari Pak Orient yang dia pakai untuk keluar masuk?  

 
250. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Mohon izin, Yang Mulia, izin menjelaskan bahwa Paspor Indonesia 

yang dikeluarkan di Kanim Jakarta Selatan itu berdasarkan penggantian 
SPLP dari pengeluaran dari … dari KB … KJRI Los Angeles.  

 
251. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi, SLP [sic!] yang dikeluarkan dari KBRI yang tadi satu tahun 

itu kemudian dikeluarkan (...) 
 

252. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Sudah diganti dengan paspor. 
 

253. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Dengan paspor? 
 

254. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap. 
 

255. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kenapa kok diganti dengan paspor, Pak? 
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256. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Karena fungsi SPLP ini hanya digunakan untuk sekali perjalanan 

pulang dari luar negeri masuk ke Indonesia, Bu.  
  

257. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oke. Jadi, pada waktu dikeluarkan ini enggak tahu sama sekali, 
apakah tahu bahwa yang bersangkutan warga negara Amerika? Dari 
Keimigrasian? 

 
258. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Dari data yang disampaikan di yang kami peroleh, Bu. Bahwa 
yang bersangkutan menggunakan SPLP sebagai warga negara Indonesia. 

 
259. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Begini, Pak. Di Keimigrasian itu apakah ada satu informasi, ya, 
yang bisa kemudian kita lihat bahwa seseorang itu apakah dia ... apa 
namanya ... warga negara asing atau kemudian warga negara Indonesia, 
itu apakah tidak ada sama sekali, Pak? Bapak lihat sini saja! Jangan lihat 
yang lain, Pak Ruri! Lihat sini saja! 

 
260. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Siap, Bu. Siap, Yang Mulia. Bahwa yang bersangkutan saat 

memperoleh paspor Indonesianya tidak memberi keterangan bahwa 
yang bersangkutan pernah memperoleh kewarganegaraan dari negara 
lain.  

 
261. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi begini, Pak. Pak Orient itu mengatakan dia juga punya paspor 
Amerika 2027 habisnya. Apakah tidak terdeteksi dalam sistem itu bahwa 
ketika nama Orient disebutkan di situ, ya, Orient Patriot Riwu Kore itu 
dimunculkan, itu kan mesti kelihatan, Pak. Dia ini paspornya Indonesia, 
apakah kemudian paspornya asing, kan mesti kelihatan sistem itu, Pak?  
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262. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Selama paspor asingnya tidak digunakan ataupun tidak tercatat 

dalam pelintasan kami, kami tidak bisa mendeteksi bahwa yang 
bersangkutan menggunakan paspor lain selain Paspor Indonesia.  

 
263. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kemudian informasi atau yang data yang di Kementerian ... 
Keimigrasian yang terkait dengan penggunaan Paspor Amerikanya Pak 
Orient ada, enggak? 

 
264. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Mohon izin, Ibu, ada keterbatasan kami untuk menjawab karena 
itu di bagian perlintasan, Bu, di lalu lintas. Kami di bagian penelaah 
status, Bu.  

 
265. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Penelaah status. Jadi, ini statusnya adalah dari SPLP, kemudian 
terbit menjadi paspor tadi? 

 
266. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Paspor. Siap. 
 

267. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi paspor saja? 
 

268. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Saat ini yang bersangkutan memegang Paspor Indonesia.  
 

269. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oke. Ya, silakan kalau ada yang menambahkan? 
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270. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Prof ... Yang Mulia Prof. Enny. Saya sebelum ke Pak 
... apa ... ke Pak Ruri, saya mau balik ke Imigrasi, ya, Pak, ya. Imigrasi 
Kupang. Pak Darwanto? 

 
271. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Siap. Ya. Ya, Yang Mulia.  
 

272. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Saya ingin dapat klarifikasi yang agak klir dari Bapak, ya. Ada 
Surat Bawaslu 10 September, jawaban Bapak terhadap Bawaslu 10 
September itu mengatakan begini, pada pokoknya menjelaskan bahwa 
Calon Bupati dan Wakil Bupati Sabu Rajua adalah benar Warga Negara 
Indonesia. Kemudian, tanggal 15 September 2020, Kantor Imigrasi Kelas 
I Kupang kembali bersurat perihal penarikan, alasannya adalah bahwa 
saat ini kantor Imigrasi Kelas I TPI Kupang masih dalam proses 
koordinasi dengan instansi terkait, guna mempelajari dan mendalami 
status kewarganegaraan dari Bakal Calon Bupati Sabu Rajua Tahun 2020 
atas nama Orient P. Riwu Kore. Benar begitu suratnya, Pak? 

 
273. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Ya, benar, Yang Mulia.  
 

274. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Nah, ini untuk lebih jelas. Apa yang membuat posisi Bapak di 
surat pertama berbeda dengan surat kedua itu? 

 
275. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Begini, Yang Mulia (…) 
 

276. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Peristiwa apa yang terjadi selama 5 hari itu? 
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277. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 
KUPANG) 

 
 Begini, Yang Mulia. Kan bukti sebagai warga negara Indonesia itu 

kan adanya KTP, adanya KK, dan yang bersangkutan memang orang 
NTT atau orang Sabu dan orang Kupang, keluarga besarnya ada di sini, 
kami kenal dengan keluarga besarnya. 

 
278. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terus? 
 

279. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 
KUPANG) 

 
Nah, (suara tidak terdengar jelas) kasat mata, jauh betul dia itu 

akan jadi warga negara Amerika. Tetapi pada saat kita lihat dari media 
sosial … media sosial bahwa dia yang bersangkutan itu adalah dicurigai 
warga negara Amerika. Nah, dari keraguan itulah kami bersurat lagi 
untuk mendalami hal ini. Nah, itu, Yang Mulia.  

 
280. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Jadi, Bapak mengeluarkan surat jawaban 10 November itu hanya 
didasarkan pada KTP dan pengetahuan Bapak tentang Pak Orient, 
begitu? 

 
281. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Nah, ya, itu. 
 

282. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, setelah ada ribut di medsos segala macam, tiba-tiba Bapak 

menarik surat itu dan mau berkoordinasi, begitu? 
 

283. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 
KUPANG) 

 
 Nah, ya, begitu, Pak. 
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284. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Apa hasil koordinasi Bapak setelah itu karena tidak ada 
keterangan lebih lanjut? 

 
285. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 

KUPANG) 
 

 Karena kami serahkan dengan kantor wilayah untuk meneliti hal 
itu, kanwil. Nah, itu yang berwenang hanya kantor wilayah. Seperti itu, 
Pak. 

 
286. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ada kanwilnya enggak, di sini? 
 

287. PEMBERI KETERANGAN: DARWANTO (IMIGRASI KELAS I 
KUPANG) 

 
 Ada, Pak. 
 

288. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Mana Pak Kanwilnya? 
 

289. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
 Hadir, Yang Mulia. Saya Arfan mewakili kepala kantor wilayah 

yang sekarang ini sedang sakit, Yang Mulia.  
 

290. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ini jangan-jangan sakit karena dipanggil sidang, enggak? Enggak, 
ya? 

 
291. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 

KEMENKUMHAM NTT)  
 

 Kemarin sakit operasi, Yang Mulia. Kemudian (...) 
 

292. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke. 
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293. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 

KEMENKUMHAM NTT)  
 

 Kemudian, ditambah lagi kemarin ada bencana alam di Kupang 
dan sekitarnya.  

 
294. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Nah, Pak Arfan, Pak Arfan. 
 

295. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Ya. 
 

296. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Apa yang bisa Bapak jelaskan terkait dengan sekuen waktu tadi 

yang kemudian dikatakan bahwa imigrasi … Kantor Imigrasi Kelas 1 itu 
menyerahkan menjadi urusan kanwil? Apa yang didapat setelah itu, Pak, 
terkait dengan Pak Orient ini? 

 
297. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 

KEMENKUMHAM NTT) 
 
Baik, Yang Mulia. Jadi, memang ada koreksi atas surat dari Kantor 

Imigrasi Kupang yang waktu itu ditandatangani oleh PLH di tanggal 10 
September itu. Kemudian yang menarik surat dari PLH tersebut adalah 
kepala kantor imigrasi yang saat itu dijabat oleh Bapak Syahril yang 
sekarang sudah menjabat di Aceh. Nah, surat yang mengoreksi, surat 
pertama yang mengatakan bahwa permintaan mengenai status 
kewarganegaraan itu kemudian dianulir oleh surat yang kedua itu 
memang lebih banyak disebabkan karena kantor imigrasi merasa tidak 
memiliki kewenangan untuk menyatakan status kewarganegaraan dari 
yang bersangkutan, Yang Mulia.  

 
298. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Oke, sehingga itu pindah menjadi pekerjaan kantor wilayah, 

begitu? 
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299. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Kemudian … sebenarnya kantor wilayah menerima tembusan. 

Jadi, surat dari Kantor Imigrasi Kupang itu ditujukan kepada Ketua 
Bawaslu Kabupaten Sabu Raijua, tetapi tembusannya diberikan kepada 
Kantor Wilayah Kemenkumham Nusa Tenggara Timur. 

 
300. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Oke. Pak Arfan? 
 

301. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Siap. 
 

302. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Apa yang Bapak lakukan terkait dengan masalah ini dalam kaitan 

hierarki dengan Direktorat Jenderal Imigrasi? Ada, enggak? 
 

303. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Ketika kemudian kantor wilayah menerima surat tembusan dari 

kantor imigrasi, maka kemudian yang dilakukan oleh kepala kantor 
wilayah kami adalah berkoordinasi dengan Direktorat Jenderal 
Administrasi Hukum Umum, Bapak. Karena kewenangan untuk … ya …  
karena kewenangan untuk menentukan atau mengklarifikasi status 
kewarganegaraan seseorang itu ada di Direktorat Jenderal Administrasi 
Hukum Umum, bukan di Jenderal Imigrasi. 

 
304. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Hasil, apa? 
 

305. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Sampai saat ini dari Direktorat Jenderal Administrasi Hukum 

Umum itu masih belum memberikan jawaban karena belum ada juga 
menerima surat yang memberitahukan atau mengadukan bahwa yang 
bersangkutan itu telah kehilangan kewarganegaraan atau telah memiliki 
kewarganegaraan lain, Yang Mulia. Terima kasih.  
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306. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Oke. Nanti saya sambung ke Bapak. Saya ke Pak Ruri dulu, ya. 
 

307. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
Siap, Yang Mulia. 
 

308. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Pak Ruri, mana?  
 

309. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Ya, Yang Mulia. 
 

310. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Pak Ruri, pertanyaan … melanjutkan pertanyaan Yang Mulia Prof. 

Enny tadi, kemarin kami didatangi seorang … apa … ahli yang juga dari 
kantor Bapak dikeluarkan suratnya oleh dirjen Bapak. Ini memang agak 
sulit kalau ditanyakan ke Bapak, tapi karena mewakili … apa … Kantor 
Direktorat Jenderal Imigrasi, status apa yang bisa Bapak jelaskan terkait 
dengan kehadiran Pak Nurudin kemarin di sini? 

 
311. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
Izin, Bapak. Pak Nurudin kemarin dimintakan untuk memberikan 

keterangan, Bapak. 
 

312. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Ya. Keterangan sebagai ahli, lho.  
 

313. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Siap, Bapak. 
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314. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Apa yang bisa Anda jelaskan (…) 
 

315. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Menyangkut dengan Tusi beliau adalah Kasubdit Status 

Keimigrasian dan Kewarganegaraan, Pak, izin. 
 

316. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bapak tahu enggak bahwa kita juga menyurati … apa … dirjen 

imigrasi terkait dengan kasus ini? 
 

317. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Siap, Bapak.  
 

318. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Nah, kenapa tiba-tiba memberikan mandat kepada yang lain di 

luar dari yang kita mintakan itu? 
 

319. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Siap, kurang tahu, Bapak. Izin. 
 

320. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Kurang tahu, ya. Anda sampaikan ke dirjen Anda nanti itu karena 

MK itu sudah meminta pihak netral, ya, meminta Direktorat Jenderal 
Imigrasi datang ke sini, tiba-tiba ada pula pihak yang bersengketa di sini 
mengajukan seorang struktural di kantor Anda juga menjadi saksi/ahli di 
sini atau ahli yang memberikan keterangan terkait dengan status 
kewarganegaraan. Tolong Anda catat itu, ya, sampaikan ke dirjen 
imigrasi supaya tahu proporsionalnya, ini mana yang harus 
diprioritaskan. Kami berharap sebetulnya dirjen imigrasi hadir, tapi tiba-
tiba … apa namanya … mewakilkan kepada yang yang lain.  

Nah, nanti kalau didalami lagi, tanya ini menjadi wilayah Dirjen 
AHU, terpaksa panggil AHU lagi dan segala macamnya. Jadi karena 
banyak kotak-kotaknya ini, enak saja satu mengatakan ini tidak 
kewenangan kami, kewenangan di sini, dikejar ke sini kewenangan sini, 
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dan segala macam. Padahal di satu kantor ini semuanya. Nah, itu, Pak 
Ruri. 

Jadi, pesan saya ke Pak Ruri, tolong sampaikan ke Pak Dirjen 
supaya soal-soal begini bisa di … apa … dibuat agak klir karena 
Mahkamah sendiri sudah bersurat meminta Direktorat Jenderal imigrasi 
untuk memberikan keterangan sebagai pemberi keterangan. Tiba-tiba 
ada yang lain masuk menjadi … apa … pemberi keterangan pihak lain 
sebagai ahli, begitu.  

 
321. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
Baik, Yang Mulia. 
 

322. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Oke, ada yang lain? Pak Harto? Prof. Arief? Pak Harto, silakan! 

Silakan, Yang Mulia Pak Suhartoyo. 
 

323. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Saya ke Pak Sigit lagi, ya. Boleh ya, ke Pak Sigit? Masih ada, Pak 

Sigit? 
 

324. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Baik, Yang Mulia. 
 

325. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Pak Sigit, kalau orang yang diberi green card itu sesungguhnya 

orang yang masih warga negara asing diberi izin tempat tinggal di 
Amerika untuk sementara maupun permanen, itu memang untuk masih 
… yang statusnya masih WNA atau yang warga negara Amerika pun ada 
juga perlakuan untuk diberi green card itu?  

 
326. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
Baik, Yang Mulia. Green card diberikan kepada warga negara 

asing yang tinggal permanen di Amerika, Yang Mulia. Jadi, warga negara 
Indonesia yang memiliki green card yang masih berlaku dapat dipastikan 
bahwa yang bersangkutan masih statusnya warga negara asing. 
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327. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO  
 

Masih warga negara Indonesia kalau kita lihatnya di Amerika, kan 
begitu? 

 
328. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
Ya, betul. Betul, masih warga negara Indonesia dan belum 

menjadi US citizen. 
 

329. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oke. Kalau green card-nya Pak Orient ini sudah mati berapa lama 

sepengetahuan (…) 
 

330. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Dari data green card yang kami baca, green card yang 

bersangkutan habis berlaku pada tahun 2011, Yang Mulia. 
 

331. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
2011? 
 

332. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul.  
 

333. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oke. 
 

334. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Tepatnya bulan 2, tanggal 13, tahun 2011. 
 

335. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ya, green card mati itu karena dimungkinkan karena apa? 
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336. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Memang masa … green card memiliki masa berlaku, Yang Mulia. 
 

337. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ya. 
 

338. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Jadi, habis masa berlaku, maka statusnya yang bersangkutan 

seharusnya mengajukan perpanjangan green card-nya atau memang (…)  
 

339. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Hanya karena itu? 
 

340. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Ya. Atau memang yang bersangkutan sudah mendapatkan US 

citizen. 
 

341. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oh, jadi mendapatkan kewarganegaraan Amerika, sehingga tidak 

ada relevansinya lagi diterbitkan green card itu? 
 

342. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul, Yang Mulia.  
 

343. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oh. Apa di konsulat Anda itu tidak ada database untuk me-cross 

bahwa terhadap case-case tertentu itu, seperti ini orang minta 
perpanjangan paspor, seperti kasusnya Pak Orient, di sisi lain dia tidak 
bisa menunjukkan green card yang masih hidup, masih aktif. Tidak ada 
database ataukah instrumen yang bisa menjadikan data cross bahwa di 
mana mesti mencari kepastian? Apakah ini memang keteledoran yang 
bersangkutan tidak memperpanjang ataukah ada data sebaliknya bahwa 
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yang bersangkutan sebenarnya sudah menjadi citizen itu? Bagaimana, 
ada tidak (…) 

 
344. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
Baik, Yang Mulia. 
 

345. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Instrumen yang bisa dipergunakan di masing-masing konsulat 

mestinya? 
 

346. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Boleh saya jelaskan, Yang Mulia. 
 

347. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ya.  
 

348. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Bahwa sebenarnya banyak sekali, bahkan … bahkan sebagian 

besar masyarakat Indonesia yang berada di wilayah Amerika Serikat saat 
ini tidak memiliki green card, Yang Mulia. Status mereka, yaitu 
overstayer. 

 
349. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Oh, jadi seperti ilegal (…) 
 

350. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Sehingga tidak (…) 
 

351. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Begitu, Pak (…) 
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352. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Jadi … betul, overstayer. Terhadap mereka pun ketika mereka 

mengajukan permohonan paspor, kami juga akan menanyakan hal yang 
sama, apakah bapak atau ibu memiliki status keimigrasian yang masih 
berlaku di Amerika? Kalau … kalau ada, silakan ditunjukkan dengan 
dokumennya.  

 
353. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Ya. 
 

354. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Nah, bagaimana ini tidak memiliki dokumen apa-apa? Sehingga 

yang menjadi acuan bagi kami adalah dari mekanisme wawancara, 
pendalaman, dan kemudian kami mintakan surat pernyataan yang 
ditandatanganinya sendiri yang menyatakan bahwa tidak memiliki Paspor 
Amerika, tidak sedang mengajukan proses naturalisasi, salah satu bunyi 
pernyataan tersebut. 

 
355. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Termasuk yang dilakukan terhadap Pak Orient? 
 

356. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul. Dan itu ditandatangani oleh yang bersangkutan. 
 

357. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Kemudian, Anda simpulkan bahwa ternyata apa yang dijelaskan 

Pak Orient ada ketidakjujuran seperti yang Saudara katakan tadi? 
 

358. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Betul, Yang Mulia. 
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359. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Oh. Saya kembali ke Pak Ruri, ya. Pak Ruri? Terima kasih, Pak 

Sigit.  
 

360. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
Sama-sama, Yang Mulia.  
 

361. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Pak Ruri. Pak Ruri, ya?  
 

362. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Ya, Yang Mulia.  
 

363. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Yang Anda … Anda katakan bahwa Pak Orient mendapatkan 

paspor di Jakarta Selatan? Basisnya kan adalah SPLP? 
 

364. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
Betul, Yang Mulia. Betul, Yang Mulia. 
 

365. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
Ada tidak, sebenarnya, di Kantor Imigrasi Jakarta Selatan atau 

imigrasi mana pun yang akan menerbitkan paspor yang didasarkan SPLP 
itu perlu skrining-skrining yang ketat? Kenapa orang ini sebenarnya tidak 
diterbitkan paspor definitif, sehingga hanya SPLP itu? 

 
366. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
Mohon izin, Yang Mulia. Terkait dengan skrining ataupun … apa ... 

dilakukan pemeriksaan terhadap yang bersangkutan pemegang SPLP 
melalui pengambilan Berita Acara Pemeriksaan yang dilakukan oleh 
Kanim Jakarta Selatan yang kemudian menjadi dasar sebagai 
pengeluaran paspornya, paspor Republik Indonesianya tersebut, mohon 
izin.   
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367. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, ada tidak? Fokusnya adalah kenapa ini nyangkutnya hanya 

bisa terbit SPLP, tidak bisa paspor untuk Pak Orient ketika itu. Ada 
enggak, historis yang ada di Imigrasi Jakarta Selatan? 

 
368. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Dalam keterangan yang diberikan Pak Orient bahwa yang 

bersangkutan kehilangan paspornya di luar negeri, Pak.   
 

369. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Paspor Indonesia?  
 

370. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap. Sehingga digantikan dengan SPLP.  
 

371. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
  
 Apa yang bisa Saudara rujuk itu bahwa paspornya hilang itu?  
 

372. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Mohon izin, menurut keterangan Pak Orient sendiri di sini adalah 

dia kehilangan paspornya, paspor Indonesianya, sehingga melaporkan 
untuk penggantian di KBRI … KJRI Los Angeles, kemudian diberikan 
SPLP untuk masuk ke Indonesia dan penggantian paspor di Indonesia.  

 
373. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Ya, artinya kan ada dua, dua hal yang kemudian ini saling 

kontradiksi. Di sana karena tidak bisa menunjukkan green card yang 
sudah lama tidak aktif, sementara di Indonesia mengatakan bahwa 
paspornya hilang. Ya, Pak Ruri?  

 
374. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Siap.  
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375. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baru Pak Sigit, kita dengar tadi, Anda kan dengar sendiri itu?  
 

376. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap.  
 

377. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Nah, itu yang sebenarnya yang ingin saya katakan, apakah tidak 

ada database antara … yang by system begitu, kedutaan … bukan 
kedutaan, kantor imigrasi yang ada di seluruh Indonesia ini dengan yang 
ada di konjen, konjen itu enggak ada, ya, Pak, ya? Sehingga ketika 
orang itu punya catatan-catatan dalam … secara historical-nya kan bisa 
kemudian muncul. Oh, ini kena cekal karena tidak keluar paspor itu 
karena memang berdasarkan hasil pemeriksaan di Los Angeles di konjen 
sana mengatakan bahwa memang tidak bisa menunjukkan green card. 
Tidak ada, Pak, database yang kemudian bisa by system saling 
terkoneksi begitu?  

 
378. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Database yang terkoneksi adalah bahwa SPLP dikeluarkan oleh 

KJRI Los Angeles adalah benar, Pak.  
 

379. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, tapi kan mesti ada historisnya kenapa kok hanya SPLP, 

sementara untuk dikeluarkan SPLP itu kan alasannya banyak kata Pak ... 
siapa ... Pak Sigit tadi. Oke, itu saja, saya hanya berdasarkan faktanya 
saja. Memang … jadi, ada pengakuan di dalam … di Kantor Imigrasi 
Jakarta Selatan bahwa Pak Orient mengatakan paspornya hilang di Los 
Angeles sana.  

 
380. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Siap. 
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381. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Ya, Pak Sigit mengatakan bahwa pengakuan di sana karena sudah 

overstay ... sori, bukan overstay, tapi green card-nya sudah berlakunya 
habis dari tahun 2011. Oke. Terima kasih, Pak Ketua.  

 
382. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Terima kasih. Sebentar, Yang Mulia. Pak Ruri, itu paspor terakhir, 

paspor Indonesia Pak Orient itu terakhir sebelum yang terbaru yang 
diterbitkan 1 April itu tertanggal kapan, Pak? Ini kan yang baru ini yang 
paspor yang diserahkan sebagai salah satu bukti di sini yang diterbitkan 
di Jakarta Selatan itu tanggal 1 April 2019 akan berakhir 1 April 2024. 
Paspor Pak Orient sebelum ini tertanggal berapa, Pak? Pak Ruri?  

 
383. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Mohon izin, Pak, kami tidak mengetahui datanya, Pak, untuk 

paspor sebelumnya, Pak, yang (…) 
 

384. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, data seperti ini pun tidak ada di tempat Bapak?  
 

385. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Tidak kami siapkan, Pak, izin, Pak.  
 

386. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak disiapkan?  
 

387. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Ya.  
 

388. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pak Orient? Pak Orient?  
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389. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

390. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Itu paspor Indonesia Bapak yang hilang itu tanggal expired-nya 

tanggal berapa, Pak?  
 

391. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Saya tidak begitu ingat, Pak, Yang Mulia.  
 

392. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak ingat juga, ya?  
 

393. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Ya karena sudah begitu lama.  
 

394. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sudah lama hilangnya, Pak, ya?  
 

395. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Ya, betul. 
 

396. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Jadi, mana yang lebih dulu, Bapak, kehilangan green card atau 

green card tidak berlaku dibandingkan kehilangan paspor Indonesia yang 
terakhir, sebelum yang baru ini? 

 
397. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Tanya … ulangi pertanyaannya, Pak!  
 

398. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Green card Bapak itu kehabisan berlakunya kan tahun 2011? 
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399. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

400. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, paspor Indonesia Bapak terakhir itu habis berlakunya tahun 

berapa yang hilang itu?  
 

401. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Kayaknya saya tidak ingat betul, tapi mungkin 2016 atau sekian, 

saya tidak ingat betul kapan ... apa ... expired-nya.  
 

402. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke, terima kasih, Pak Orient. Pak Ruri? Pak Ruri?  
 

403. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap, Yang Mulia!  
 

404. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pak Ruri, tolong Bapak perintahkan staf Bapak yang ada di ... apa 

… yang ada di kantor sekarang melacak paspor terakhirnya Pak Orient 
menjelang paspor baru ini, paspor Indonesianya!  

 
405. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Mohon izin, Yang Mulia sudah saya dapatkan, Yang Mulia. Ada 
paspor Indonesia yang terakhir kali digunakan, terakhir kali 14 Januari 
2020 dengan Nomor A267925 dengan masa berakhir paspor … masa 
berakhir paspor adalah 7 Juli 2010. 

 
406. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu 7 Juli 2010, ya? Masa berakhir berlakunya? 
 

407. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Ya, Bapak. 
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408. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Berarti ini paspor yang diterbitkan tahun 2005? 
 

409. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Tahun 2005, betul. 
 

410. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Benar begitu Pak Orient? Pak Orient? 
 

411. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Saya tidak ingat, mungkin begitu. Tapi setahu saya, saya punya 

paspor di atas 2020-an … eh, 2010-an sekitar 13 … 2013 atau 2016. 
 

412. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke, oke. Berarti Pak Orient sudah, ya. Pak Ruri, apa … data 

terakhir di Bapak itu paspor Pak Orient terakhir sebelum yang terbaru ini 
itu expired-nya 7 Juli 2010, ya? 

 
413. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

414. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Itu yang diterbitkan. Berarti terbitnya juga 7 Juli 2005? 
 

415. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Siap, betul, Yang Mulia. 
 

416. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Oke, terima kasih. Silakan Prof. Enny, Yang Mulia Prof. Enny!  
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417. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik, terima kasih Prof. Saldi. Pak Ruri atau mungkin Pak 

Arfan, ya, yang bisa menjelaskan bahwa kemarin memang ada 
penjelasan dari Pak Nurudin, ya, yaitu tidak jelas kapasitasnya sebagai 
apa sebetulnya dari … apa namanya ... dari yang mewakili kelembagaan 
karena dia ahli, tetapi juga ada surat dari dirjen, ya. Pertanyaan saya 
adalah ada kesimpulan yang dibuat oleh Pak Nurudin. Dia mengatakan 
bahwa bagi seseorang yang akan kehilangan kewarganegaraan itu harus 
ada secara prosedural ada prosesnya di situ, apakah memang selama ini 
hal demikian dilakukan? 

 
418. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 

KEMENKUMHAM NTT) 
 
 Ya, betul, Yang Mulia. Jadi, memang ada mekanisme yang diatur 

dalam ... apa … proses untuk kehilangan kewarganegaraan, yang ini 
diatur di dalam Undang-Undang Kewarganegaraan maupun dalam 
Peraturan Pemerintah Nomor 2 Tahun 2007. 

 
419. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Apakah selama ini ada orang Indonesia yang kemudian 

menyampaikan permohonan untuk kehilangan kewarganegaraannya? 
 

420. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
 Sepengalaman saya, saya belum pernah, Yang Mulia, tetapi ini 

memang bukan kewenangan di kami, tetapi kewenangan di Direktorat 
Jenderal Administrasi Hukum Umum dalam hal ini adalah Direktorat Tata 
Negara.  

 
421. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, sebentar, Pak Arfan.  
 

422. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 
KEMENKUMHAM NTT) 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

423. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Pak Nurudin itu dari Dirjen AHU atau imigrasi? 
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424. PEMBERI KETERANGAN: ARFAN FAIZ MUHLIZI (KANWIL 

KEMENKUMHAM NTT) 
 
 Mohon maaf, Yang Mulia. Saya kurang tahu karena di persidangan 

yang lalu kami tidak mengikuti, Yang Mulia. 
 

425. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik. Pak Ruri, itu Pak Nurudin itu dari imigrasi atau AHU? 
 

426. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Dari imigrasi, Yang Mulia. 
 

427. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari imigrasi. Kenapa kok, dia bisa menjelaskan, sementara ini 

adalah kewenangan dari AHU? Bisa enggak, menjelaskan dari Imigrasi 
sekarang bahwa betul ada proses di situ? 

 
428. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. Kami di Direktorat Izin Tinggal di Bagian 

Kewarganegaraan, memang bersinggungan dengan Direktorat 
Administrasi Hukum Umum, dimana dalam proses memperoleh warga 
negara Indonesia ataupun melepas warga negara Indonesia prosesnya 
memang keputusannya ada di AHU. Namun, dalam hal proses 
pengembalian dokumen imigrasi dan lain sebagainya masih 
bersinggungan dengan kami. Mohon izin. 

 
429. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, jadi ada bersinggungan dengan imigrasi. Selama ini dengan … 

dalam singgungan dengan imigrasi itu, apakah memang betul ada orang-
orang Indonesia yang kemudian secara misalnya, sukarela atau dengan 
sendirinya mengajukan permohonan untuk kehilangan 
kewarganegaraannya itu? 
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430. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Sepengetahuan kami ada, Yang Mulia, yang mengembalikan 

dokumen paspornya ke kantor imigrasi karena telah memperoleh 
kewarganegaraan dari negara lain. 

 
431. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Baik, tapi kalau Pak Orient belum pernah melakukan itu? 
 

432. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Sepengetahuan kami belum. 
 

433. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik, terima kasih. 
 

434. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Silakan, Yang Mulia Prof. Aswanto! Kemudian setelah itu Prof. 

Manahan.  
 

435. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Terima kasih, saya ke Pak Sigit. Pak Sigit masih ada di sana? 
 

436. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

437. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Pak Sigit, ini untuk memastikan saja. Pada tahun 2019 ketika Pak 

Orient ke KJRI Los Angeles itu karena tidak punya paspor atau masa 
berlaku paspornya habis? 

 
438. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 
 Yang bersangkutan saat itu menyertakan dokumen paspornya 

yang habis berlaku, Yang Mulia. 
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439. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 

 
 Berarti bukan karena hilang? 
 

440. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Bukan, Yang Mulia. 
 

441. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Baik. Lalu kemudian KJRI tidak mengeluarkan paspor karena ada 

syarat yang tidak dipenuhi, yaitu tidak punya lagi green card? 
 

442. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

443. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Green card-nya itu berakhir tanggal 2 ... apa … tanggal 2, bulan 

11, 2011, ya? 2011, Pak, green card-nya berakhir? 
 

444. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Tanggal 13 bulan Februari 2011, Yang Mulia. 
 

445. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Oke, tanggal 13 bulan Februari 2011. Lalu kemudian Pak Orient 

kan datang ke KJRI itu 2019, Pak, ya? 
 

446. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

447. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 
 Apakah KJRI punya data bahwa selama 8 tahun, dari 2011 sampai 

2019, Pak Orient ini memang ada di Los Angeles? Ada data enggak, 
KJRI, warga negara yang berada di … apa ... wilayahnya?  
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448. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 KJRI Los Angeles memiliki data, database warga negara Indonesia 
yang berada di wilayah KJRI Los Angeles, Yang Mulia, berdasarkan 
paspor yang diterbitkan. Data paspor yang diterbitkan sebelumnya itu 
yang bersangkutan memiliki alamat di 4025, Bancroft Drive, La Mesa, 
California 91941. Dari data tersebut kami mendapatkan bahwa yang 
bersangkutan merupakan warga negara Indonesia yang bermukim di Los 
Angeles, Yang Mulia.  

 
449. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Baik. Satu lagi, Pak Setyawan. Pak Sigit Setyawan, tadi Pak Sigit 
menyampaikan bahwa green card itu tidak diberikan kepada seseorang 
lagi, orang asing lagi karena ada kemungkinan sudah terjadi naturalisasi, 
betul ya?  

 
450. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Bisa dimungkinkan seperti itu, Yang Mulia.  
 

451. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Bisa dimungkinkan? Baik. Kemudian, bagaimana konsekuensinya 
kalau ada warga negara yang overstayer? Apa yang dilakukan (…) 

 
452. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Baik, yang (…) 
 

453. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Oleh … apa namanya … KJRI?  
 

454. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Selama ini warga negara Indonesia yang overstayer kita selalu 

memberikan paspor juga kepada mereka juga, Yang Mulia, karena itu 
merupakan satu-satunya bukti identitas mereka yang bisa mereka 
gunakan untuk keperluan mereka sehari-hari, seperti untuk ID, untuk 
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terbang dengan pesawat, atau untuk membuka rekening uang. Jadi, 
paspor ini selalu kita berikan walaupun kepada masyarakat Indonesia 
yang overstayer, Yang Mulia. Tentu saja kami selalu mendasarkan 
dengan keterangan-keterangan hasil pemeriksaan pada saat wawancara, 
juga kami minta bukti alamat, kami minta dokumen-dokumen pendukung 
yang lainnya yang dia miliki. Dengan keyakinan-keyakinan tersebut, yang 
bersangkutan akan kami berikan paspor.  

Tetapi ada beberapa keterangan-keterangan yang meragukan 
tentu saja bagi kami tidak serta merta menolak permohonan paspor, 
seperti kepada Bapak Orient, ada keraguan-keraguan ini, tidak … tidak 
menjadi dasar kami bisa menolak, karena kami sendiri pun juga tidak 
memiliki pemahaman, pengetahuan untuk membuktikan bahwa Pak 
Orient warga negara Amerika … sudah warga negara Amerika.  

Oleh karena itu, kami mintakan satu surat pernyataan yang itu 
menjadi syarat wajib bagi seluruh pemohon paspor di KJRI Los Angeles, 
yaitu pernyataan bahwa yang bersangkutan tidak memiliki Paspor 
Amerika, tidak pernah mengajukan atau tidak sedang mengajukan 
proses naturalisasi. Demikian, Yang Mulia.  

 
455. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Baik. Pak Setyawan, apakah ada data atau ada informasi yang 
diperoleh oleh KJRI bahwa Pak Orient ini pernah overstayer?  

 
456. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Dari data file yang kami temukan yang bersangkutan melampirkan 
green card, Yang Mulia. Artinya, pemegang green card itu memiliki izin 
tinggal yang sah, Yang Mulia. 

 
457. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Ya. Tapi kan, anu ... apa ... green card-nya itu kan 2011, lalu 
kemudian dia ke KJRI itu kan 2019, berarti ada tenggat waktu delapan 
tahun, Pak Setyawan. Apakah (…) 

 
458. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Betul, Yang Mulia. 
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459. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Selama delapan tahun itu tidak ada informasi bahwa yang 
bersangkutan itu masuk dalam kategori overstayer?  

 
460. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Saat … saat itu kami proses internalisasi petugas kita investigasi, 
saat Pak Orient mengajukan permohonan paspor tersebut proses 
wawancaranya dilakukan hasil investigasinya bahwa Pak Orient 
menyatakan proses green card-nya sedang dalam proses (…) 

 
461. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Berapa lama (…) 
 

462. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Perpanjangan, Yang Mulia.  
 

463. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Berapa lama waktu dibutuhkan untuk memperoleh green card itu?  
 

464. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Saya tidak tahu persis, Yang Mulia. Proses perpanjang (…) 
 

465. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Yang sudah memperoleh. Yang sudah memperoleh green card, 
tetapi kemudian habis masa berlakunya. Kira-kira berapa lama waktu 
dibutuhkan untuk perpanjangan itu?  

 
466. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Hal tersebut sangat relatif, Yang Mulia. Karena untuk … apa 
namanya … memasukkan petisi perpanjangan green card itu menjadi 
ranah pemerintah Amerika, khususnya imigrasi Amerika Serikat yang 
akan menilai persyaratan atau keabsahan atau berhak atau tidak yang 
bersangkutan diberikan perpanjangan green card, Yang Mulia.  
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467. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Baik. Apakah KJRI punya pengalaman ada warga negara yang 
habis masa berlaku green card-nya lalu kemudian diperpanjang?  

 
468. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Kami mendapati informasi apabila masyarakat Indonesia yang 
habis masa berlaku green card-nya dan sedang diperpanjang. Yang 
bersangkutan akan mendapatkan semacam surat informasi bahwa file-
nya sudah dimasukkan, perpanjangan green card-nya sudah di-submit 
gitu, Yang Mulia. 

 
469. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Baik.  
 

470. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 
JENDRAL RI LOS ANGELES) 

 
 Dan telah dibalas … telah dibalas oleh Pihak Imigrasi Amerika 

Serikat bahwa permohonan perpanjangan green card Anda sedang 
diproses dan membutuhkan waktu, demikian. Jadi, dari hasil surat 
tersebut, kami meyakini bahwa yang bersangkutan melakukan 
perpanjangan.  

 
471. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Apakah waktu yang dibutuhkan untuk itu sampai 8 tahun? Untuk 
memperpanjang green card itu kira-kira bisa sampai 8 tahun waktunya? 

 
472. PEMBERI KETERANGAN: SIGIT SETYAWAN (KONSULAT 

JENDRAL RI LOS ANGELES) 
 

 Kami tidak … tidak punya pengalaman hal tersebut, Yang Mulia. 
Kami … pribadi tidak bisa menjawab.  

 
473. HAKIM ANGGOTA: ASWANTO 
 

 Baik, terima kasih. Saya kembalikan ke Pimpinan.  
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474. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih. Yang Mulia Pak Manahan! 
 

475. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Baik, terima kasih, melalui Pak Ketua kepada Prof. Saldi. Saya 
kembali dulu ke Pak Orient. Ini juga perlu diperhatikan oleh Kuasa Pihak 
Terkait pertanyaan saya ini nanti karena ada hubungannya dengan apa 
yang sudah dijelaskan tadi sebelumnya, yaitu adanya diplomatic notes 
dari US Embassy yang menjelaskan bahwa Saudara Orient ini masih 
memiliki US citizenship, artinya masih memiliki kewarganegaraan 
Amerika. Nah, ini saya mau kembali pertanyakan kepada Orient, apakah 
itu Saudara benarkan atau disangkal, Saudara Orient? 

 
476. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Menurut saya itu tidak benar karena saya sudah memasukkan 
renounce warga negara Amerika sejak Agustus, 5 Agustus 2020. Tapi 
karena mereka … karena alasan covid, mereka tidak proses. Jadi, itu 
menurut saya bukan kesalahan dari pihak saya, tapi kesalahan di pihak 
mereka.  

 
477. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Baik, terima kasih.  
 

478. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Terima kasih.  
 

479. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Nah, ini dalam permohonan atau … saya ulangi, dalam 
keterangan Pihak Terkait, ya, di halaman 10 ini memang dijelaskan 
bahwa Saudara Orient telah melayangkan ataupun melakukan 
permohonan melepaskan kewarganegaraan Amerikanya sehingga 
berdasarkan USC 349, ya, itu ada 3 syarat, yaitu appear in person before 
US consular or diplomatic officer. Jadi harus hadir, artinya menghadap. 
Kemudian, dia membuat pernyataan dan menandatangani pernyataan 
itu, apakah di konsulat atau di US Embassy-nya Amerika Serikat.  

 Nah, ini apakah 3 syarat ini sudah Saudara penuhi, Saudara 
Orient? 
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480. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Sudah dipenuhi, Yang Mulia.  
 

481. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Apakah Saudara hadir langsung di Kedutaan Amerika Serikat? 
 

482. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

483. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Hadir, ya? 
 

484. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Benar. 
 

485. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Menandatangani surat pernyataan? 
 

486. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Menandatangani surat pernyataan dan disumpah untuk 
melepaskan warga negara Amerika.  

 
487. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Ada surat sumpahnya? 
 

488. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak diberikan, tapi ada bukti pembayaran karena saat disumpah 
… sebelum disumpah harus dibayar dulu pelepasan warga negara 
Amerika. Dan saya ada bukti pembayaran sumpah tersebut.  

 
489. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Baik.  
Oleh karena itu, Pihak Terkait, ya, Kuasanya, mohon nanti ini 

diberi ... apa namanya … bukti-bukti apa yang sudah diajukan atau yang 
belum mengenai ini karena di halaman 10 keterangan Pihak Terkait ini 
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belum menjelaskan itu bukti-bukti mana yang Saudara menjelaskan 
bahwa Saudara Orient ini telah melengkapi syarat-syarat yang 3 yang 
saya sebutkan tadi. Nanti mohon itu dijelaskan di bukti PT berapa? 

 
490. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Baik, Yang Mulia. Untuk bukti pembayaran sudah kami serahkan 
terakhir, Yang Mulia, dalam bukti terakhir karena pembayaran adalah 
proses akhir dari pelepasan kewarganegaraan, Yang Mulia.  

 
491. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Ya, PT berapa? 
 

492. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 PT-12. 
 

493. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 PT-12, Yang Mulia.  
 

494. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Hanya itu? 
 

495. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

496. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Jadi, apa pernyataannya? 
 

497. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Kalau untuk signing and out itu semua prosesnya dilakukan secara 
internal oleh Kedutaan Amerika Serikat, Yang Mulia. Sepanjang yang 
kami ketahui.  

 
498. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Oh, jadi tidak ada diserahkan kepada si pemohon? 
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499. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Ya, terkait korespondensi e-mail sehubungan dengan pelaksanaan 
proses tersebut, kami mendapat ada di sisi e-mail, Yang Mulia. Namun, 
proses internal untuk signing and out dan sumpah pelepasan itu, secara 
internal dilakukan oleh States Embassy, Yang Mulia, bersama Pak Orient. 

 
500. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Baik, jadi saya hanya menegaskan dengan adanya pernyataan 
ataupun keterangan di … di halaman 10 ini, tentu karena di sini belum 
ada yang menyebutkan itu bukti-bukti yang mana.  

 
501. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Di PT-12, Yang Mulia.  
 

502. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
Saya hanya menjelaskan itu supaya nanti jangan hanya 

keterangan secara begini saja, tentu ada harusnya bukti yang 
menyatakan bahwa itu benar telah dilakukan oleh Orient selaku 
pemohon pelepasan kewarganegaraan Amerikanya.  

 
503. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Baik, Yang Mulia.  
 

504. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Demikian, Yang Mulia, terima kasih.  
 

505. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih, Kuasa Pihak Terkait, ya. Kami memang punya Bukti 
P-12 … PT-12, di sini ada bukti pembayaran, ya? Tapi, tanggalnya di sini 
… itu kapan dilakukan pembayarannya? Ini di sini tanggalnya tanggal 3, 
bulan 4, 2021? 

 
506. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Betul, Yang Mulia. 
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507. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Berarti ini bukti pembayarannya dilakukan pada bulan April ini, 
ya? 

 
508. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 

 Betul. 
 
509. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke. Terima kasih. Pak Orient … kembali ke Pak Orient.  
 
510. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Yang Mulia. 
 
511. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, ini Pak Orient harus capek-capek menjawab ini karena kita 
kan harus mencari yang benarnya ini. Pak Orient, Bapak itu sudah 
berapa kali memiliki paspor Amerika? Karena kan di Amerika itu setiap 10 
tahun paspornya diperpanjang, kan? Pak Orient, sudah berapa kali … 
dengarkan dulu! Sudah berapa kali Bapak memiliki paspor Amerika? 
Karena sepengatahuan saya, paspor Amerika itu durasinya atau masa 
berlakunya, kan 10 tahun, ya? 

 
512. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
513. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Berapa kali Bapak memiliki paspor Amerika sejak dari awal itu? 
 

514. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Dua kali. 
 
515. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Dua kali, ya? Paspor yang berlaku sampai 2017, mulai dari 2007. 
Kemudian, paspor yang berlaku 2017 sampai 2027? 
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516. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
517. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Yang nanti yang 2017 sampai 2027-nya Bapak mau serahkan 

fotokopinya ke kami, ya? 
 

518. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
519. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke. Terima kasih. Ada yang lain? Pak … Yang Mulia Pak Daniel, 

silakan! 
 
520. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Baik. Terima kasih. Saya ke Pak Orient, sebenarnya hanya untuk 
penegasan. Tapi kemudian, saya ingin untuk ke Pak Gustaav Richard 
Ferdinandus di Washington DC. Pak Gustaav, apakah masih terkoneksi? 

 
521. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
522. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Baik. Pak Orient baru saja mengatakan bahwa sudah 
memperpanjang paspor. Berarti, kurang-lebih sudah … masa pertama 10 
tahun, yang kedua itu akan berakhir 2027. Berarti 2017, ya, untuk 
perpanjangan? 

 Nah, pada waktu Pak Orient mendapatkan paspor Amerika, 
apakah ada laporan ke KBRI di Washington DC terkait dengan 
kewarganegaraan Amerikanya Pak Orient? Pak Gustaav, bisa (…) 

 
523. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 

 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Dapat kami sampaikan, proses 
seseorang menjadi warga negara asing atau warga negara Amerika 
Serikat … Amerika Serikat dalam hal ini, itu tidak terjadi dari pihak 
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Pemerintah Amerika Serikat, Pak. Jadi, dari pihak warga negara tersebut 
yang mengajukan atau melaporkan. Jadi, sampai sekarang ini kita belum 
… tidak pernah menerima bahwa Pak Orient itu menjadi warga negara 
Amerika. Yang kita tahu bahwa Kedubes Amerika mengeluarkan 
statement bahwa Pak Orient adalah warga negara Amerika. Demikian, 
Pak.  

 
524. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Baik. Apakah ada data di KBRI, misalnya pada setiap tahun 
berapa warga negara Indonesia yang kemudian misalnya setelah 
memiliki green card, kemudian menjadi warga negara Amerika? Apakah 
pernah ada laporan itu atau sama sekali tidak pernah? 

 
525. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 

Yang Mulia, dapat kami sampaikan bahwa secara resmi tidak 
pernah ada laporan mengenai WNI yang kehilangan kewarganegaraan 
dan menjadi warga negara Amerika Serikat. 

 
526. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Kalau WNI yang memiliki green card, apakah ada laporan ke 
KBRI? 

 
527. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 

 Untuk … untuk WNI yang mempunyai green card akan kita 
ketahui ketika dia melakukan perpanjangan paspor, misalnya. 

 
528. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Perpanjangan paspor, ya? 
 
529. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 

 Ya, dari situ kita ketahui bahwa misalnya green card-nya sudah 
habis berlaku. Bisanya kalau sudah habis berlaku green card-nya, berarti 
yang bersangkutan dalam proses perpanjangan. Atau sebaliknya bahwa 
green card-nya telah ditarik oleh Kedutaan Amerika Serikat dan yang 
bersangkutan telah menjadi warga negara Amerika Serikat. Demikian, 
Yang Mulia. 
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530. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Baik. Terima kasih.  
 Terakhir, Pak Orient. Pak Orient, masa green card Pak Orient itu, 

kan berakhir 13 Februari 2011, ya, Pak Orient? 
 
531. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
532. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Betul? Nah, pada waktu itu, Bapak sudah memiliki paspor 
Amerika? Ini hanya untuk penegasan saja. 

 
533. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Sudah. Sudah, Yang Mulia. 
 
534. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Sudah. Sejak tahun 2000 berapa? 
 
535. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Sejak tahun 2007. 
 
536. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Oke. Terima kasih, Pak Orient. Saya kembalikan kepada Yang 
Mulia Prof. Saldi. 

 
537. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Terima kasih. Jadi, yang soal … apa … imigrasi dan Kementerian 
Luar Negeri sementara kita … apa … ada? Silakan, Prof. Enny! 

 
538. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pak Ruri, tadi katanya sudah ada dokumen yang paspor 2010, ya, 
dari Pak Orient? Sudah … sudah sampai? Ya. 
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539. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Yang Mulia (…) 

 
540. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Baik, sudah sampai.  
 
541. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Ya, Yang Mulia? 
 
542. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Sudah sampai, Pak Ruri, sudah sampai di Mahkamah. Terima 
kasih. Saya kira belum sampai tadi. 

 
543. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 

 Oh, ya. 
 

544. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, sudah sampai. Terima kasih. Paspor, ya? Belum, ya? Baik, 

sekali lagi, tadi Pak Ruri mengatakan sudah ada dokumen yang diambil 
dari … apa namanya … sistem untuk yang Paspor Indonesia Pak Orient 
tahun 2010, ya? 2010?  

 
545. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Baru data-datanya saja, Bu, data perlintasannya saja.  
 

546. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, itu tolong, ya, data … termasuk data perlintasannya juga ada?  
 

547. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Da … ada data perlintasannya untuk terakhir kali (...)  
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548. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, kami minta data … data … begini, kami minta data 

perlintasan, termasuk data yang berada di sistem tadi untuk yang 2010, 
ya, mungkin kalau ada yang sebelumnya silakan juga disampaikan, ya. 
Untuk segera dikirim ke MK, ya, Pak Ruri, ya.  

 
549. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 

IMIGRASI KEMENKUMHAM) 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

550. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, terima kasih, Pak Ruri.  
 

551. PEMBERI KETERANGAN: RURI HARIRI ROESMAN (DITJEN 
IMIGRASI KEMENKUMHAM) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

552. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Terima kasih. Sekarang kita pindah ke dukcapil. Akan dipimpin … 

dipandu oleh Yang Mulia Pak Suhartoyo. Silakan, Pak Suhartoyo!  
 

553. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 
 Baik, terima kasih, Pak Prof. Saldi. Dari Dukcapil siapa yang hadir? 

Pak Prof. Zudan, ya?  
 

554. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Ya. Mohon izin, Yang Mulia, saya Zudan Arif Fakrollah (Dirjen 

Dukcapil) hadir, didampingi dua Direktur, Direktur PIAK dan Direktur 
Pendaftaran Penduduk. Kemudian, PLT Kadis Kota Kupang, dan Kadis 
Kabupaten Sabu Raijua, beserta Kepala Bidang PIAK, kami hadir lengkap 
agar bisa memberikan penjelasan yang tuntas. Demikian, Yang Mulia.  

 
555. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
 Baik, baik, Prof, terima kasih, dengan kekuatan yang penuh, 

sehingga menunjukkan ada atensi yang sangat luar biasa kepada 
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Mahkamah demi … apa … menjernihkan persoalan ini karena ini menjadi 
persoalan kita bersama seluruh bangsa Indonesia.  

 Baik, Prof, coba dijelaskan secara sederhana dulu basis untuk 
penerbitan KTP itu mana yang di hulu itu soal kepastian identifikasi 
kewarganegaraannya dulu ataukah sebenarnya secara general sudah 
dianggap ada syarat-syarat yang universal yang dikeluarkan oleh 
instansi-instansi terkait, sehingga dukcapil sebenarnya tinggal bekerja di 
sisi hilir saja? Tolong, Prof, jelaskan, Prof.  

 
556. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Yang terhormat Yang Mulia Bapak 

Suhartoyo, Yang Mulia Bapak Ketua MK, dan Para Hakim semuanya. 
Izinkan saya menjelaskan sistem administrasi kependudukan Indonesia.  

 Yang pertama. Basis hukum kita adalah Undang-Undang Nomor 
23 Tahun 2006 yang kemudian diubah dengan Undang-Undang Nomor 
24 Tahun 2013. Basis pelayanan administrasi kependudukan kita adalah 
melayani penduduk yang terbagi dua, yaitu WNI dan WNA. Di dalam 
sistem pelayanan kita, itu menggunakan basis laporan. Jadi, harus ada 
pelaporan dari penduduk atau kuasanya atau pihak yang diberikan 
mandat untuk memberikan pelaporan. 

 Kemudian, sistem administrasi kependudukan kita bersifat 
sentralistik. Artinya data yang ada di pusat sampai dengan data yang 
ada di daerah itu adalah sama. Nah, bagaimana sistem kita ini bekerja?  

 Yang Mulia, dalam ketatanegaraan kita, hulunya adalah 
kewarganegaraan. Maka, di Indonesia ada pelayanan untuk warga 
negara asing dan ada pelayanan untuk warga Negara Indonesia. Untuk 
warga negara asing diberikan juga KTP elektronik, yaitu diberikan 
kepada warga negara asing yang memiliki KITAP (Kartu Izin Tinggal 
Tetap) yang diterbitkan oleh imigrasi. Sedangkan untuk pemegas KITAS 
(Izin Tinggal Sementara) hanya diterbitkan surat keterangan tempat 
tinggal.  

 Nah, kemudian karena dukcapil ini berada di hilir, maka proses-
prosesnya mengikuti sistem ketatanegaraan dan kewarganegaraan 
seseorang itu. Nah, terkait dengan dokumen kependudukan Pak Orient 
Riwu Kore, setelah kasusnya ramai di tanggal 2 Februari, itu kemudian 
kami melakukan koordinasi dan melakukan pelacakan database karena 
kami juga penasaran, kok bisa ada orang memiliki Paspor Amerika maju 
ke dalam pilkada, ini tanggal 2 Februari. Kami melakuka tracking 
database. Kami melacak yang masih ketemu adalah di database di tahun 
1997 ketika kita menggunakan SIMDUK. Pak Orient Riwu Kore sejak 
sembilan … tahun 1997 tercatat sebagai penduduk WNI di DKI dengan 
Nomor Induk Kependudukan DKI, tinggal di Jakarta Utara. Itu di tahun 
1997.  
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 Kemudian, tahun 2011, Indonesia melakukan perapian 
administrasi kependudukan dari NIK daerah ditarik menjadi NIK nasional. 
Akhirnya, Pak Orient Riwu Kore mendapatkan NIK nasional dengan 
kepala 31. Artinya kepalanya adalah kepala Provinsi DKI … ne … kode 
wilayah Provinsi DKI. Itu di tahun 2011. Kemudian, tahun 2018 Pak 
Orient Riwu Kore membuat KTP-el karena dalam databasenya sebagai 
WNI, maka KTP-el nya yang terbit adalah KTP-el WNI.  

Kemudian, kita lacak tahun 2019, Pak Orient pindah dari Jakarta 
Utara ke Jakarta Selatan. Tahun 2020 Pak Orient pindah dari Jakarta 
Selatan ke Kota Kupang. Nah, dari Kota Kupang ini kemudian terbit juga 
KTP-el untuk maju pilkada di Kabupaten Sabu Raijua. Pada saat tanggal 
2 itu kami juga terus berkoordinasi dengan Dirjen Administrasi Hukum 
Umum dan Dirjen Imigrasi untuk memestikan apakah benar Pak Orient 
ini memiliki paspor Amerika. Nah, kami juga berkoordinasi dengan Kadis 
Kota Kupang agar saya bisa (rekaman terputus).  

 
557. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ada gangguan nampaknya. Bisa di (...) 
 

558. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Suara saya masih terdengar? 
 

559. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Masih, masih, Pak. Masih, Prof.  
 

560. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Baik, kami lanjutkan. Kemudian, kami berkoordinasi dengan 

(suara tidak terdengar jelas) Hukum Umum Dirjen Imigrasi ... Pak Orient 
Riwu Kore.  

Saya menanyakan, “Pak Orient, ini di media ramai, Bapak 
memegang Paspor Amerika?” saya bertanya, “Benarkah Bapak 
memegang Paspor Amerika?”  

Dijawab, “Benar, Pak. Tetapi sudah expired.”  
Kemudian, kami berkoordinasi dengan Dirjen Imigrasi karena saya 

mendapatkan data, Pak Orient punya Paspor Indonesia. Oleh Pak Dirjen 
Imigrasi juga bicara, “Benar, ada memegang Paspor Indonesia.”  

Saya masih kemudian berkoordinasi dengan Dirjen Administrasi 
Hukum Umum karena selama ini kami berhubungan intensif dengan 
Dirjen AHU masalah naturalisasi dan masalah WNI yang jadi WNA. Kami 
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rutin mendapatkan notifikasi surat pemberitahuan dari Dirjen AHU siapa 
WNA yang menjadi WNI untuk kita masukkan ke dalam database WNI, 
dan WNI yang menjadi WNA untuk kita keluarkan ke dalam database 
WNI yang menjadi WNA.  

 Nah, khusus Pak Orient Riwu Kore, kami mendapatkan informasi 
bahwa yang bersangkutan belum melepaskan kewarganegaraannya, jadi 
dari Dirjen AHU belum menerbitkan pemberitahuan ke Dirjen Dukcapil. 
Inilah yang kami dapatkan hasil koordinasi itu. Makanya berdasarkan 
belum ada pelepasan tersebut sampai sekarang kami belum mencoret 
Pak Orient dari database WNI. Karena kewenangan pelepasan WNI nanti 
seperti biasanya kami mendapatkan pemberitahuan dari Dirjen 
Administras Hukum Umum sebagaimana proses tata pemerintahan yang 
kita alami dan kita lakukan saat ini. Kira-kira seperti itu, Yang Mulia, 
kronologis dari perjalanan administrasi kependudukan Bapak Orient Riwu 
Kore. Terima kasih, wassalamualaikum wr. wb.  

 
561. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. Pak Zudan, masih ada sedikit dari saya, mungkin nanti dari 
Hakim lain juga. Kalau demikian kan ini secara ... apa ... secara natural 
atau secara ... apa ... normatif ketika hal-hal semua ... apa ... apa yang 
disampaikan proses atau kronologis yang ada oleh Prof. Zudan tadi 
sepanjang itu terpenuhi dan tidak ada catatan-catatan masuk yang 
kemudian bisa ... apa ... mengganggu proses perolehan seseorang untuk 
mendapatkan KTP, paspor, dan lain sebagainya otomatis secara normatif 
orang tidak mungkin terganggu untuk mendapatkan hak-hak itu ya, Pak 
Zudan, ya? 

 
562. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 

 Benar, Yang Mulia. Kalau tidak ada pemberitahuan pelepasan 
kewarganegaraan atau yang bersangkutan melaporkan sendiri, kami 
tidak memiliki data untuk di-input sebagai bentuk kejadian peristiwa 
hukum baru, misalnya pelepasan kewarganegaraan. 

 
563. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. Kalau demikian, dimungkinkan tidak, Prof. Zudan? Bahwa 
seseorang kemudian bisa mendapatkan paspor negara lain ataupun 
kewarganegaraan lain kalau tanpa ada kesadaran yang bersangkutan 
jadi kemudian melaporkan prosedur-prosedur tata cara pelepasan 
kewarganegaran maupun pemberitahuan kepada pemerintah Indonesia 
c.q. termasuk imigrasi, dukcapil, AHU, dan lain sebagainya, 
dimungkinkan tidak, hal itu kemudian bisa lolos dan tidak diketahui kalau 
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tidak ada memang kesadaran dari yang bersangkutan untuk 
memberitahukan hal itu? Terima kasih. 

 
564. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 

 Benar, Yang Mulia. Kalau tidak ada pelaporan atau kesadaran dari 
yang bersangkutan untuk melaporkan, dukcapil yang berada di hilir tidak 
memiliki bahan untuk di-input untuk mengeluarkan sebagai WNI menuju 
WNA. Hampir 6 tahun saya menjadi Dirjen, kejadian ini sudah 3 kali. 
Yang pertama dulu yang muncul kasus Pak Arcandra Tahar, kemudian 
kasus Djoko Tjandra mendapatkan kewarganegaraan dari negara lain, 
dan yang terakhir ini Pak Orient Riwu Kore. Dalam pikiran saya mungkin 
masih ada banyak warga negara kita di negara-negara yang tidak 
mempersoalkan kewarganegaraan ganda atau membolehkan bipatride 
itu warga negara kita memiliki kewarganegaraan yang sama dengan 
kasus yang sedang kita dalami ini. 

  
565. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. 
 

566. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Pikiran saya seperti itu, Yang Mulia.  
 

567. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. 
 

568. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Karena tidak ada kewajiban dari negara yang memberi 

kewarganegaraan itu untuk memberitahukan kepada kedutaan besar kita 
di negara tersebut atau ke dubesnya yang ada di Indonesia 
memberitahukan kepada pihak pemerintah Indonesia.  

 
569. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Baik. Memang ini bukan ... bukan core business-nya dukcapil, ya, 
kalau kemudian harus ada cross informasi antara kedutaan ... 
antarkedutaan begitu, tapi saya tidak bertanya itu. Kemarin sempat 
mencuat persoalan begini, Prof. Zudan. Oh, ya, si Pak Orient ini kan, 
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seperti yang disampaikan Prof. Zudan tadi, 2019 pernah mengajukan 
proses pindah penduduk dari Jakarta Utara ke Jakarta Selatan, kemudian 
ke Kupang. Nah, salah satu fakta yang terungkap di persidangan 
kemudian NIK yang dikeluarkan Kota Kupang untuk NIK KTP-nya Pak 
Orient itu masih diawali oleh kode Provinsi DKI. Apakah itu memang 
seperti itu? Karena meskipun kami juga sudah tahu tentang itu, tapi 
supaya publik dan … mengetahui persidangan ini juga menjadi fakta. 
Tolong dijelaskan mengenai NIK ini, apakah melepas seumur hidup 
ataukah bagaimana, Pak Zudan?  

 
570. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 
Terima kasih, Yang Mulia. NIK itu berlaku seumur hidup dibuat 

eenmalig ketika seseorang didaftarkan masuk ke dalam biodata 
kependudukan dan di dalam kartu keluarga. Kode wilayah itu adalah 
kode wilayah pada saat NIK dibuat, jadi kode wilayah 31 adalah NIK 
dibuat ketika Orient bertempat tinggal di DKI Jakarta. Jadi, besok 
misalnya Pak Orient pindah ke Kupang, pindah ke Bali, pindah ke Jogja, 
itu NIK-nya tetap, tidak berubah. Yang berubah adalah nomor kartu 
keluarga nomor, nomor KK-nya. Nah, KK ini menunjukkan kepala 
keluarganya siapa. Nomor KK dimiliki oleh kepala keluarga, NIK dimiliki 
oleh seluruh penduduk dan berlaku satu kali seumur hidup. Demikian, 
Yang Mulia. 

 
571. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Baik, baik. Kalau begitu, itu sangat tergantung kepada pertama 

awal di mana yang bersangkutan mendapatkan NIK itu otomatis akan 
melekat meskipun pindah ke daerah yang … yang lain nanti, seperti yang 
kasusnya Pak Orient ini. 

Pak Zudan, saya pertanyaan lagi, ya. Kan ada perbedaan untuk 
pemberian kartu tanda penduduk untuk orang yang WNA dengan yang 
WNI. Kode khususnya di mana, Pak? Apakah di kolom kewarganegaraan 
atau ada kode khusus untuk KTP bagi orang yang bukan warga negara 
Indonesia? 

 
572. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 
Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Untuk WNA itu KTP-el nya tidak 

berlaku seumur hidup, kalau untuk WNI di dalam masa berlakunya ditulis 
seumur hidup, untuk WNA itu berlaku sesuai dengan masa berlakunya 
KITAP-nya, kartu izin tinggal tetap, sehingga berlakunya ada tanggalnya, 
ada tanggal kedaluwarsanya. Kemudian untuk KTP-el WNI, itu 
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kewarganegaraannya ditulis WNI, sedangkan untuk warga negara asing 
ditulis misalnya dia dari Arab Saudi, China, Amerika, dan seterusnya, 
ditulis asal kewarganegaraannya. Itulah dua pembeda pokoknya, Yang 
Mulia. 

 
573. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 

 
Baik. Mungkin saya cukup, Prof.  
 

574. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 
Baik . Terima kasih, Yang Mulia Pak Suhartoyo.  
Prof. Zudan, ini dalam daftar alat bukti yang diajukan oleh Pihak 

Terkait ini ada dua Nomor Induk Kependudukan atas nama Pak Orient. 
Yang pertama itu Nomor Induk Kependudukan 317 dan seterusnya. 
Kemudian yang kedua itu 5371 dan seterusnya. Ini sebagai … apa … 
bukti dari Pihak Terkait. Mungkin bisa memberikan pencerahan, apakah 
mungkin seseorang itu memiliki dua nomor induk kependudukan? Kalau 
tadi misalnya dijelaskan Prof. Zudan bahwa Pak Orient ini pindah dari 
Jakarta Utara ke Selatan. Nah, perpindahan itu apakah Pak Orient data 
yang ada itu memiliki KK sendiri atau mengikuti KK di tempat di Jakarta 
Selatan? Karena fakta di lapangan, ada perpindahan penduduk, tetapi 
kemudian dia masuk KK untuk misalnya keluarga di tempat di mana dia 
pindah? Mungkin bisa memberikan pencerahan itu, Prof. Zudan. 

 
575. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 
Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Pertama, untuk NIK. Saya ingin 

menjelaskan realitas yang terjadi. Di masa lalu, penduduk Indonesia itu 
banyak memiliki KTP lebih dari satu, di masa lalu. Karena sistem tata 
kelola pemerintahan kita mensyaratkan seperti itu. Misalnya, untuk 
membeli tanah itu harus memiliki KTP sesuai dengan tanah tempat yang 
akan dibeli, membuka rekening bank, kemudian bekerja, harus … banyak 
perusahaan yang mensyaratkan harus di luar di tempat itu. Tapi dengan 
berlakunya KTP elektronik dan kita memperketat single identity number, 
maka dengan KTP-el itu 1 penduduk hanya bisa memiliki satu NIK. Kalau 
dia dulu pernah memiliki banyak NIK yang lain kita lakukan pemblokiran, 
yang hidup hanya NIK yang menempel pada KTP-el tersebut. 

Kemudian, di dalam kartu keluarga karena prinsip kita satu 
penduduk hanya memiliki satu NIK, maka penduduk tersebut hanya juga 
bisa tercatat dalam satu kartu keluarga. Kecuali setelah itu, dia 
melakukan perpindahan data kependudukan. Nah, data ini bisa kita lacak 
dalam database kependudukan di Dukcapil Kementerian Dalam Negeri. 
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Nah, untuk pertanyaan Yang Mulia, apakah yang bersangkutan 
tinggal di KK-nya sendiri atau di KK orang lain, misalnya pamannya atau 
saudaranya, nanti kami akan cek. Karena saya tidak membawa data 
tersebut, Yang Mulia. 

 
576. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  

 
 Baik, ini terkait dengan bukti Pihak Terkait (…) 
 

577. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Yang Mulia. Izin, Yang Mulia? Ini kami typo, Yang Mulia. Yang 

kami hadirkan KTP Pak Orient itu yang terakhirnya NIK-nya 008. Yang di 
bawah itu untuk KTP Pak calon wakil, Yang Mulia, Pak Thobias Uly. 

 
578. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  

 
 Oh, yang di bawahnya calon wakil, ya? 
 

579. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Betul. 
 

580. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Tapi soalnya di sini (…) 
 

581. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Ya, typo, Yang Mulia, maaf.  
 

582. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Oh, itu typo.  
 

583. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Ya. 
 

584. HAKIM ANGGOTA: DANIEL YUSMIC P FOEKH  
 

 Oke. Berarti sudah benar, ya. Baik. Terima kasih, saya kembalikan 
pada Yang Mulia Pak Suhartoyo. 
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585. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Ya, sebelum ke yang lain, saya ke yang dari Kota Kupang 
Dukcapil. Pak siapa namanya, Pak? 

 
586. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 

KUPANG) 
 

 Ririmasse, Yang Mulia. 
 

587. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Pak siapa? 
 

588. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Agus Ririmasse, Yang Mulia. 
 

589. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Agus, ya. Jauh-jauh kalau enggak ditanya nanti juga tidak afdol 
juga. Pak Agus, kalau perpindahan Pak Orient dari Jakarta Selatan ke 
Kota Kupang, itu sesuai dengan prosedur, artinya syarat-syaratnya 
terpenuhi ataukah bagaimana? Bisa dijelaskan? 

 
590. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 

KUPANG) 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Di sini perlu saya jelaskan bahwa 
pada tanggal 3 Agustus 2020, Pak Orient Riwu Kore mendatangi kantor 
Dinas Kependudukan dan Pencatatan Sipil Kota Kupang untuk 
mengajukan SKPWNI ini dan saat itu kami menindalanjuti surat 
permohonan yang bersangkutan kepada kepala Dinas Dukcapil Provinsi 
DKI Jakarta … Provinsi DKI … jadi Suku Dinas Jakarta Selatan untuk 
meminta untuk menerbitkan SKPWNI ini. Sesuai hasil crosscheck bahwa 
yang bersangkutan adalah terdaftar dalam sistem atau sistem informasi 
administrasi kependudukan Kementerian Dalam Negeri, maka Dinas 
Dukcapil DKI memberikan SKPWNI itu. Tanggal 4 Agustus kami 
menerbitkan SKPWNI … menerbitkan KPT elektronik dan kartu keluarga 
atas nama Bapak Orient Riwu Kore dan sudah sesuai dengan prosedur. 
Terima kasih, Yang Mulia.  
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591. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 4 Agustus, tahun berapa? 
 

592. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Tahun 2020, Yang Mulia. 
 

593. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 2020, ya. Tapi secara riil, Pak Orient sendiri tinggalnya di mana? 
Secara konkretnya di mana? 

 
594. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 

KUPANG) 
 

 Secara riil di Kota Kupang itu di RT 3/RW 1, Kelurahan Nunbaun 
Sabu, Kecamatan Alak, Kota Kupang, Yang Mulia.  

 
595. H HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oh, bukan di Kabupaten Sabu ini, ya? 
 

596. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Bukan, Yang Mulia. 
 

597. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Bukan. Kalau mengenai KK-nya, Pak? 
 

598. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 KK nya juga sama, Yang Mulia. Di alamat yang sama, Yang Mulia.  
 

599. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Apakah karena dia pindah karena sebagai kepala keluarga 
sehingga satu KK, satu paket terbawa? Ataukah dia bergabung dengan 
KK lain penduduk orang Kupang? 
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600. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Yang Mulia yang saya hormati, Orient Riwu Kore memiliki satu 

keluarga sendiri. Tidak tergabung dengan kartu keluarga orang lain.  
 

601. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Jadi, KK-nya tersendiri? 
 

602. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

603. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Oh, berapa lama itu diterbitkan KK itu? 
 

604. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 Sebentar, Yang Mulia. 2 menit selesai, Yang Mulia.  
 

605. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Berapa? 
 

606. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 
KUPANG) 

 
 2 menit selesai, Yang Mulia. Sepanjang SKPWNI-nya sudah ada 

dari Jakarta, Yang Mulia.  
 

607. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Bukan karena ada Pak Dirjen, ngomong dua menit ini? Karena Pak 
Dirjen (…) 

  
608. PEMBERI KETERANGAN: AGUS RIRIMASSE (DUKCAPIL 

KUPANG) 
 

 Siap, Yang Mulia. Pak Dirjen selalu mengarahkan kepala dinas 
dukcapil seluruh Indonesia untuk melayani masyarakat secepatnya, Yang 
Mulia.  
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609. HAKIM ANGGOTA: SUHARTOYO 
 

 Kalau WhatsApp yang saya terima di grup itu, Pak Dirjen selalu 
memberi sosialisasi lima menit loh padahal. KTP yang hilang, dari daerah 
lain, gitu kan. Ini lebih cepat, lebih bagus berarti di Kota Kupang dua 
menit.  

 Baik, terima kasih. Yang lain, silakan! 
 

610. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Terima kasih, Pak Harto. Ini satu sebelum ke yang lain, Pak Riwu 

Kore. Pak Orient. 
 

611. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

612. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya, kami mengapresiasi, ya, beberapa penjelasan Bapak di … apa 
… di muka persidangan. Nah, sekarang saya … kami mau dapat 
penjelasan, Bapak di sini secara terang mengakui bahwa Bapak pertama 
mendapat Paspor Amerika itu 11 Agustus 2007, ya, Pak Orient? 

 
613. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

614. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Apa yang membuat Bapak kemudian menjadi … apa namanya … 
seperti kehilangan waktu untuk melaporkan bahwa Bapak sudah memiliki 
paspor Amerika kepada perwakilan Indonesia di Amerika? 

 
615. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Karena saya dapat itu hanya untuk bekerja. Oleh sebab itu, saya 
merasa diri bahwa saya adalah orang Indonesia, saya tidak akan 
pergunakan paspor Amerika itu ke mana-mana, tapi hanya untuk 
bekerja. Terima kasih, Yang Mulia.  
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616. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Bapak sadar enggak, dengan dapat … apa … dengan dapat 
paspor Amerika itu Bapak secara hukum itu menjadi warga negara 
Amerika Serikat? 

 
617. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Tidak, tidak tahu, Yang Mulia.  
 

618. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak tahu, ya? 
 

619. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 

 Tidak tahu, Yang Mulia. 
 

620. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Bapak tahu enggak bahwa Indonesia menganut … apa namanya 
… prinsip kewarganegaraan tunggal? 

 
621. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Saya tidak begitu paham, Yang Mulia. 
 

622. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak begitu paham, ya? Pak Orient, ya? 
 

623. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Betul, Yang Mulia.   
 

624. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tapi Bapak tidak melaporkan ke kedutaan kita atau perwakilan 

kita di Amerika itu karena Bapak masih merasa sebagai orang Indonesia 
dan paspor Amerika itu hanya untuk kebutuhan kerja saja, begitu ya?   

 
625. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Betul, Yang Mulia.  
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626. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Begitu, ya, Pak Orient, ya?  
 

627. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

628. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, oke. Terima kasih. Ada yang lain? Yang Mulia Prof Enny, 

dipersilakan!  
 

629. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, saya ke Prof Zudan, Prof Zudan, jadi begini, tadi (…) 
 

630. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Silakan, Prof Enny, Yang Mulia.   
 

631. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, begini, mendengar keterangan dari Prof Zudan tadi, itu 

menggambarkan bahwa setidak-tidaknya posisi in casu pemerintah itu 
kan pasif sekali di dalam hal terkait dengan status kewarganegaraan ini, 
ya. Artinya adalah bisa jadi warga negara Indonesia itu yang sudah jadi 
WNA, tetapi tetap dia punya KTP-el, begitu. Dan tadi sudah 
menyebutkan ada beberapa contoh yang kebetulan cukup menjadi isu 
yang apa … apa namanya … agak ... apa namanya … rising itu, agak 
cukup dikenal, misalnya Pak Tjandra, dan seterusnya.    

 Pertanyaan saya begini, Pak, Prof Zudan, karena untuk 
mengantisipasi ke depannya, ya, apakah tidak ada satu sistem yang 
terkoordinasi, terkoneksi, sehingga kita bisa mendeteksi, ya, apakah 
misalnya, WNI yang sudah menjadi WNA, tetapi tidak mau melepaskan 
ke-WNI-annya sebagai warga negara Indonesia, sehingga tidak ada 
dwikewarganegaraan seperti itu. Apakah tidak mulai dipikirkan mengenai 
sistem yang akan diberlakukan seperti ini? Apa langkah-langkah solutif 
ke depannya untuk mengantisipasi ini, Prof?  
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632. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia Profesor Enny. Dari tahun 2019 kami 

bersama Kemlu itu sekarang membuka dinas dukcapil di luar negeri, di 
luar negeri sekarang ada pelayanan adminduk. Sekarang sudah dibuka di 
26 negara untuk mewadahi berbagai persoalan dan pelaporan yang 
seperti ini. Juga dibuat portal pelaporan WNI yang ada di luar negeri. 
Nah, tentu saja ini membutuhkan dukungan banyak pihak dan 
ekosistem. Ekosistem ini bisa terwujud apabila ada hubungan baik Kemlu 
dengan berbagai negara itu untuk saling memberi notifikasi. Misalnya, 
dari negara pemberi kewarganegaraan memberikan notifikasi kepada 
kedutaan besar di negara tersebut bahwa warga negara Anda saya beri 
kewarganegaraan, sehingga masuklah ke dalam database kita SIAK luar 
negeri. Sekarang, Yang Mulia, kita sudah ada SIAK dalam negeri dan 
SIAK di luar negeri. Kami sudah banyak berdiskusi dengan teman di 
Kumham, kemudian di Kemlu, ada kebutuhan aktif dan proaktif dari 
warga negara untuk melaporkan, sepanjang warga negara tidak 
memberikan pelaporan kalau mendapatkan kewarganegaraan dari 
negara lain karena yang bersangkutan mendapatkan tanpa permintaan, 
itu memang hal-hal seperti ini dimungkinkan masih terjadi.  

 Nah, jadi untuk mencegah agar tidak terjadi kewarganegaraan 
ganda, maka ada dua hal yang dalam berbagai forum kami usulkan, 
pertama notifikasi dari berbagai negara yang memberikan 
kewarganegaraan tersebut.  

Dan yang kedua, pelaporan aktif dari warga negara Indonesia, 
termasuk di dalamnya adalah pemantauan kementerian luar negeri 
melalui portal Peduli WNI dari berbagai masyarakat Indonesia yang 
berada di luar negeri. Kira-kira langkah kami seperti itu yang sedang 
berjalan saat ini. Demikian, Yang Mulia Prof Enny.  

 
633. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, itu yang … saya lanjutkan, Prof Zudan. 26 negara itu 

termasuk yang di Washington DC juga ada di KBRI kita di sana?  
 

634. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Saya lupa di Amerika itu ada 1 negara bagian yang sudah menjadi 

contoh, percontohan. Sedangkan yang lain seperti Korea, Arab Saudi itu 
seingat saya sudah ada, Yang Mulia. Nanti kalau diperlukan saya berikan 
datanya.  
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635. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, ya, enggak, ini untuk tambahan pengetahuan kita. Artinya, ini 

supaya antisipasi ke depan tidak terjadi lagi, artinya sudah dibuat 26 ... 
apa namanya … link untuk ... apa … unit di sekian negara, ya, 26 negara 
tadi.  

 
636. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 

(KEMENDAGRI) 
 
 Ya. Insya Allah kita akan melakukan di 130 perwakilan Indonesia 

yang ada di luar negeri, Yang Mulia. Jadi, bertahap, tahun ini akan 
bertambah lagi beberapa puluh, tahun depan akan bertambah lagi 
sampai terpenuhi di 130 perwakilan Republik Indonesia yang ada di luar 
negeri.  

 
637. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Termasuk yang di Amerika itu dia di KBRI-nya atau di konsulernya 

atau di mana diposisikan? 
 

638. PEMBERI KETERANGAN: ZUDAN ARIF FAKROLLAH 
(KEMENDAGRI) 

 
 Yang sekarang ini masih di konsuler.  
 

639. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Masih di konsulernya. Apakah dari yang ada di konsuler, misalnya 

di Amerika ini mungkin Pak Gustaav bisa menjelaskan nanti ya, Pak 
Gustaav masih di jaringan, ya. Apakah dari yang sudah dibentuk di 
Amerika itu sudah ada yang kemudian melakukan proses, misalnya 
pelaporan dari dukcapil yang ada di Amerika misalnya? Bisa Pak Gustaav 
dijelaskan?  

 
640. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 
 Yang Mulia, terima kasih. Mengenai proses pelepasan 

kewarganegaraan, apabila pemohon datang ke KBRI, Bu, itu kita siapkan 
beberapa formulir yang harus diisi oleh yang bersangkutan. Dan 
tentunya ketika dia melepaskan kewarganegaraan, peristiwa hukumnya 
kita laporkan ke Jakarta, Bu. Dari situ nanti pihak Kementerian Hukum 
dan HAM akan mengeluarkan keputusan … sebenarnya keputusan 
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presiden, tapi dikeluarkan oleh keputusan Menteri Hukum dan HAM 
mengenai hilangnya kewarganegaraan seseorang, Ibu. Demikian. 

 
641. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Tetapi not … ya, baik. Notifikasi yang tadi dimaksudkan oleh Prof. 

Zudan tadi apakah notifikasi sepanjang itu ada secara aktif disampaikan 
oleh … apa namanya ... negara Amerika dengan sudah adanya dukcapil 
di sana itu?  

 
642. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 
 Terkait ini, Yang Mulia. Pihak Pemerintah Amerika Serikat tidak 

secara aktif memberikan notifikasi kepada perwakilan kita, Ibu.  
 

643. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oke, baik, terima kasih. 
 

644. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Silakan, Yang Mulia Pak Wahiduddin!  
 

645. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ke Pak Orient, sebentar. Pak Orient? Siap, Pak Orient? 
 

646. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

647. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, tadi terakhir Pak Orient mengatakan bahwa kepentingan 

Paspor Amerika itu untuk bekerja. Betul? 
 

648. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

649. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kita tahu bahwa yang namanya paspor itu adalah dokumen 

perjalanan, ya, di semua negara itu ada dokumen perjalanan juga, ya. 
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Nah, pertanyaan saya, pernah Pak Orient menggunakan paspor itu untuk 
perjalanan? Misalnya ke negara lain selain ke Indonesia. 

 
650. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Tidak pernah.  
 

651. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik, terkait pekerjaan? 
 

652. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Kalau menyangkut pekerjaan, yes.  
 

653. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Mungkin ditugaskan oleh ... apa … pekerjaan, harus mengadakan 

perjalanan dari Amerika ke negara lain dan Bapak menggunakan paspor 
itu? 

 
654. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

655. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, kan itu kan kita bisa buktikan di lembaran-lembaran paspor-

nya kan kelihatan kan negara-negara yang pernah dituju dengan ... apa 
… paspor itu? 

 
656. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

657. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Cukup banyak ke beberapa negara? 
 

658. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Ke beberapa negara, Meksiko, ke Jepang, ke negara-negara lain 

tergantung dari di mana penugasannya. 
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659. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kalau ketika masuk ke Indonesia selalu menggunakan Paspor 

Indonesia? 
 

660. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Betul, Yang Mulia. Saya selalu pergunakan Paspor Indonesia.  
 

661. HAKIM ANGGOTA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, baik, terima kasih. 
 

662. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Yang Mulia Pak Manahan, dipersilakan! 
 

663. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. Saya masih ke Pak Orient juga ini, nanti mohon juga Kuasa 

Hukumnya juga, ya. Tadi Pak Orient mengatakan sudah hadir di 
Kedutaan Besar Amerika Serikat di Jakarta dan menyatakan tadi sudah 
membuat pernyataan di atas sumpah. Betul, ya? 

 
664. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

665. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Tapi berita acara sumpah itu apakah bisa ditunjukkan ke Majelis? 
 

666. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. Karena itu akan diproses langsung oleh 

Kedutaan Amerika ke Washington DC. 
 

667. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. Kemudian, itu Agustus Saudara mengajukan, ya, dan 

Saudara hadir langsung di kedutaan itu bulan Agustus. Apakah proses 
selanjutnya itu karena tadi bilang ada karena covid, ya, apakah ada janji 
atau pengurusan selanjutnya mengenai itu sehingga Anda benar-benar 
yakin bahwa Anda sudah melepaskan kewarganegaraan Amerika Serikat 
itu? 
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668. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Saya yakin karena berdasarkan Immigration and National Act 

kewarganegaraan Amerika, yaitu Pasal 349 itu mengatakan kalau kita 
punya intention atau punya niat untuk mengadakan publik service di 
negara … luar negeri, negara yang lain dengan sendirinya warga negara 
Amerika gugur. Oleh sebab itu, saya berdasarkan peraturan itu saya 
beranggapan bahwa saya warga negara Indonesia sah. 

 
669. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Baik, ini kan saya mau contoh kan kalau ada di pengadilan-

pengadilan itu ada ... apa … pernyataan di atas sumpah. Apakah di 
kedutaan itu Saudara menyatakan itu di atas sumpah dan di hadapan 
siapa? 

 
670. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Coba, Yang Mulia, mengulangi pertanyaannya lagi.  
 

671. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Saudara kan tentu ada petugas di kedutaan itu yang melayani 

Saudara dan mengangkat sumpah bahwa Saudara menolak ataupun end 
oath of renunciation artinya itu kan penolakan warga negara Amerika. Ini 
di hadapan siapa Saudara melakukan itu, sumpah itu? 

 
672. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Di hadapan konsuler kedutaan Amerika Serikat di Jakarta. 
 

673. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Di Jakarta, ya. Orangnya ingat, orangnya siapa? Lupa? 
 

674. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Saya masih ingat, tapi namanya lupa. 
 

675. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Nah, silakan kalau masih ingat. Kalau masih ingat siapa? 
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676. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Namanya tidak ingat.  
 

677. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Namanya tidak ingat, tapi yang jelas itu Saudara sudah 

menyatakan itu di atas sumpah, ya, menolak kewarganegaraan Amerika. 
Namun (…) 

 
678. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

679. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Ya. Selanjutnya apa yang Anda harus lakukan setelah sumpah itu 

menurut kedutaan Amerika itu? 
 

680. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
Setelah sumpah tersebut sebenarnya tidak ada. Hanya menunggu 

surat certificate of loss nationality (…) 
 

681. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik.  
 

682. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Jadi … yang dikeluarkan.  
 

683. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Oke. Apakah Saudara kembali untuk meminta itu? Surat itu?  
 

684. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
Minta sejak … sejak Maret, sejak bulan Maret hampir setiap 

minggu saya e-mail, mereka saya bilang harus … harus di jeopardy 
karena negara saya membutuhkan itu. 
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685. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
Baik. Itu kan Agustus Saudara ke sana, kemudian Saudara 

kembali tanya-tanya itu bulan berapa? Saudara kan mau harus 
mendaftar September untuk pencalonan, itu kembali untuk meminta itu 
kapan?  

 
686. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Setelah saya itu, setelah habis kampanye karena setelah itu saya 

masuk dalam kampanye. Jadi, saya tidak ada waktu untuk meminta itu. 
Tapi saya terus e-mail. Saya minta supaya itu di (…) 

 
687. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Jawabnya apa?  
 

688. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Keluar cepat. 
 

689. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Ya. Jawabnya apa dari kedutaan?  
 

690. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Tidak ada jawaban, mereka selalu bilang masih tunggu proses 

dari Washington DC.  
 

691. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. Jadi, surat-surat yang meminta kejelasan ke kedutaan itu, 

terakhir juga ada sama kita di sini. Bahwa kedutaan Amerika itu masih 
menyatakan bahwa Saudara Orient P. Riwu Kore masih memiliki 
kewarganegaraan Amerika Serikat. Itu diplomatic notes yang kita terima, 
bagaimana itu tanggapan Saudara?  

 
692. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Menurut saya itu tidak benar. Karena berdasarkan peraturan 349 

dengan intensi untuk mengadakan publik figur di negara lain dengan 
sendirinya otomatis, otomatis gugur. Oleh sebab itu, kalau mereka 
memperlambat prosesnya itu bukan kesalahan saya karena saya warga 
negara Indonesia, saya bukan warga negara asing.  
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693. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Oke. Terima kasih, Pak Orient. Ini ada tanggapan dari Kuasa 

Hukum?  
 

694. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Mohon izin, Yang Mulia (…) 
 

695. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Ya, itu tadi pertanyaan saya apakah setelah Pak Orient itu ke 

sana, apakah ada lagi proses yang dijanjikan, apakah memperoleh surat 
atau pernyataan dari kedutaan Amerika tentang penolakan kewarga 
negaraannya tadi, silakan! 

 
696. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 

 
 Jadi, Yang Mulia, di Agustus 2020 sepanjang pengetahuan kami, 

Pak Orient bersurat kepada kedutaan Amerika untuk Indonesia. Beliau 
mengajukan secara resmi permohonan pelepasan kewarganegaraan. 
Namun karena saat itu covid, Yang Mulia (…) 

 
697. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Ya.  
 

698. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Sehingga kedutaan delay. Nah, beliau melanjutkan proses 

tersebut kemudian dalam dua, tiga bulan terakhir, Yang Mulia. terkait 
dengan pelepasan kewarganegaraan dan juga beliau sudah hadir, Yang 
Mulia, di hadapan diplomatic officer tersebut.  

 
699. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Itu kan tadi bulan Agustus itu, maksud saya setelah hadir itu 

apakah tidak ada lagi bagaimana penyelesaiannya untuk menyatakan 
bahwa benar-benar Saudara Orient itu dinyatakan sudah lepas 
kewarganegaraan Amerika Serikatnya?  
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700. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Sepanjang sepengetahuan kami yang harus dilakukan 

berdasarkan immigration and nationality of Amerika adalah menunggu, 
Yang Mulia.  

 
701. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Menunggu? 
 

702. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Ya. 
 

703. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. 
 

704. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Jadi konfirmasi e-mail, Yang Mulia, memang kepada kami tim 

Kuasa Hukum, pada saat beliau mengadakan … hadir di konsuler itu 
kami ada di sisi, Yang Mulia.  

 
705. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Baik, terima kasih. Cukup, Yang Mulia. 
 

706. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

707. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
  Saya kembalikan kepada Prof. Saldi. 
 

708. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia Pak Manahan. Ini kepada Bawaslu, itu 

surat dari kedutaan Amerika itu, itu di, diletakkan di bukti PK berapa? 
Kan ada surat itu dari kedutaan yang bertanggal 1 Februari itu. Anda 
masukkan enggak, di bukti pemberi keterangan?  
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709. BAWASLU: YUDI H.R. TAGIHUMA 
 
 Ada, Yang Mulia. 
 

710. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ada, ya? 

 
711. BAWASLU: YUDI H.R. TAGIHUMA 

 
 Ya. 
 

712. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Bukti berapa?  
 

713. BAWASLU: YUDI H.R. TAGIHUMA 
 
 Bukti (…) 
 

714. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 PK berapa? Yang surat ini. Ada ketemu? 
 

715. BAWASLU: YUDI H.R. TAGIHUMA 
 
 Sebentar, Yang Mulia. PK-18, Yang Mulia.  

 
716. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 PK-18, ya?  
 

717. BAWASLU: YUDI H.R. TAGIHUMA 
 
 Ya.  
 

718. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Pak Orient. Pak Orient?  
 

719. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Siap, Yang Mulia.  
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720. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Terlepas dari Bapak menyanggah surat dari kementerian ini, 

Bapak tahu bahwa ada … surat dari kedutaan besar ini, Bapak tahu 
bahwa ada surat dari kedutaan Amerika ke Bawaslu, ya?  

 
721. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Saya tidak tahu.  
 

722. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak tahu? Bapak tahu ada ... apa … nota diplomatik dari … apa 

… dari kedutaan Amerika ke Kementerian Luar Negeri? Terlepas tadi 
Bapak membantahnya?  

 
723. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 

 
 Saya tidak tahu.  
 

724. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tidak tahu, ya? Oke. 
 

725. PIHAK TERKAIT: ORIENT P. RIWU KORE 
 
 Tidak tahu, Yang Mulia.  
 

726. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, terima kasih. Ini kepada Kementerian Luar Negeri yang di sini 

yang paling tinggi posisinya itu ada Pak Gustaav, ya. Pak Gustaav, halo? 
 

727. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 
(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 

 
 Ya, siap, Yang Mulia.  
 

728. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Melalui Bapak, kami perintahkan supaya mengirim kopian asli nota 

diplomatik itu ke Mahkamah Konstitusi, paling lambat besok.  
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729. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 
(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 

 
 Baik, Yang Mulia, siap.  
 

730. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, ini melalui Bapak, Bapak sampaikan ke ... apa … ke 

Kementerian Luar Negeri, Mahkamah memerintahkan untuk 
menyampaikan kopian asli dari Kementerian Luar Negeri Nota Diplomatik 
Nomor 00709. Ya, Pak Gustaav, ya? 

 
731. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 

(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 
 
 Baik, Yang Mulia, siap.  
 

732. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Ya, salinan resmi, begitu. Terima kasih, ada lagi? 
 

733. PEMBERI KETERANGAN: GUSTAAV RICHARD FERDINANDUS 
(KONSULAT JENDERAL RI WASHINGTON DC) 

 
 Baik, Pak.  
 

734. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Cukup dan … apa namanya … ini semua keterangan yang 

disampaikan itu kita sudah merasa cukup dan nanti kami akan mengolah 
semua keterangan ini sehingga dapat memberikan … apa namanya … 
memutus perkara yang diajukan ke Mahkamah Konstitusi. Dikembalikan 
kepada Yang Mulia Ketua Mahkamah Konstitusi. 

 
735. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia Prof. Saldi. Sidang untuk ketiga 

perkara ini didasarkan atau dianggap sudah cukup. Sebelum sidang 
ditutup ada pengesahan alat bukti tambahan. Dari Pihak Terkait 
mengajukan bukti tambahan PT-15 sampai dengan PT-18, benar? Pihak 
Terkait benar? Bukti tambahan. 

 
736. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 

 
 Tidak, Yang Mulia.  
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737. KETUA: ANWAR USMAN 

 
 Ya.   
 

738. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: PASKARIA TOMBI 
 
 Belum, kami belum menyerahkan bukti tambahan, Yang Mulia.  
 

739. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING:  
 
 Ya, ya, dari Kuasa Hukum Pihak Terkait, Yang Mulia. Betul, 

barusan kami susulkan itu, Yang Mulia.  
 

740. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Oh, ya, ya.  
 

741. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING:  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Memang di dalam tidak tahu karena 

tidak ada konfirmasi telepon.  
 

742. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, ya, sudah, sudah, ini … mungkin tanpa setahu Kuasa Pihak 

Terkait. Baik, jadi sudah diverifikasi dan dinyatakan sah.  
 
 
 
 Lalu dari Bawaslu, ada bukti baru PK-38 dan PK-39, benar? 
 

743. BAWASLU: MARKUS HABA 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

744. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, dinyatakan sah.  
 
 
 
 

KETUK PALU 1X 
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Karena persidangan dirasa sudah cukup dan para pemberi 
keterangan ya, dari Keimigrasian dan dari Dukcapil termasuk Kemenlu, 
Mahkamah mengucapkan terima kasih. Prof. Zudan, terima kasih.  

Kemudian untuk sidang selanjutnya, sidang akan ditunda sampai 
ada pemberitahuan dari Kepaniteraan. Jadi, para pihak tinggal 
menunggu pemberitahuan dan hasil dari persidangan ini, Majelis akan 
mengadakan Rapat Permusyawaratan Hakim untuk menentukan atau 
mengambil putusan. Ya, baik. Dengan demikian, sidang selesai dan 
ditutup.  

    

 
   

 

 
Jakarta, 7 April 2021 
 
Panitera, 
Muhidin 
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